
Debreczen, 1902. I. évfolyam, 87. szám. Vasárnap, június 22.

SZABADSÁG
POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak :
Eelyben negyedévre . .
Egész évre.............................
Vidéken: negyedévre . .
Egéeeévre . ....

9*.. ^xmrsxtiwwar**<!-'i*

3 korona. 
12

5 „
20

László .Józsc
laptulajdonos.

Harsány! Sándor
felelős szerkesztő.

Kgye* h/.aui ára 4 tiller.

Szerkesztőség te kiadóhivatal: 
Caapó-ulrza 9 wz. — Telefon : 275 

Kéziratok nem adatnak vissza.

Á nagy ülésszak. szüntetésével kapcsolatos kormány

Budapest, június 21.
(K. sz.) A képviselőház alig 

oszlott szét nyári pihenőre s a poli­
tikusok tekintete már a jövő őszi 
ülésszakra irányul. Es méltán. Hosszú 
idő óta nem volt szessziója a magyar 
országgyűlésnek a melyre olyan sok, 
ennek olyan nagy horderejű és 
olyan nehéz feladatok várakoztak 
volna, mint a minők a jelenlegi 
országgyűlésre ősszel várakoznak. 
Alig van a kormányzatnak ágazata, 
a melyben jelentős reformok ne ké­
szülnének. A polgári perrendtartás 
már ott van hónapok óta a Ház asz­
talán. Az állami tisztviselők fizetés- 
rendezéséről szóló javaslat benyúj­
tását csak néhány nappal ezelőtt 
helyezte kilátásba a pénzügyminisz­
ter. A jogi oktatás reformja, a tele­
pítés nagy problémájának megoldása 
is kopogtatni fognak a törvényhozás 
napján, melynek mintaanyagát még 
ki fogja egészíteni az uj viczinális 
törvényjavaslata, százmilliós állami 
beruházásokról beterjesztendő, szin­
tén más előzetesen bejelentett ja­
vaslat és a czukorprémiumok meg-

propoziczió.
Mindezek a törvényjavaslatok 

a magyar állam belső továbbépíté­
sének fáradságos munkájának jelen­
tős részei.

Egymagáikban is örökidőre em­
lékezetessé tennék az ország-gyűlést, 
a melyhez törvénybeiktatásuk fűző­
dik. E mellett azonban az ősz ele­
jén összeülő képviselőházra még 
nehezebb feladat is vár. Előtte lesz 
a kiegyezés egész komplesszuma és 
még azonfölül az autonom tarifa 
tervezete, a melyek sürgős elinté­
zését a külföldi kereskedelmi szer­
ződések megújítása parancsolja. Az 
erők teljes megfeszítésére, a munka­
idő teljes kihasználására lesz szük­
sége a törvényhozásnak, hogy mind 
e feladatának megfeleljen.

Széli Kálmán miniszterelnök, 
mint a parlament vezetője már most 
aggódó gonddal foglalkozik az ország- 
gyűlési munka torlódásának megaka­
dályozásán. És mi sem természete­
sebb, minthogy szeme legelső sor­
ban is a magyar képviselőháznak 
természetellenes hosszúságú budget- 
vitáján akad meg, a mely a képvi-

I selöház'téli, legbecsesebb munka­
idejét szívja fel s úgyszólván lehe­
tetlenné tesz minden intenzív mun- 

I kát. Az ország érdekében van tehát,
1 hogy az állami költségvetés disz­

kussziója sziikebb mederbe tereites­
sék. Ebben az esztendőben pedig 
egyenesen követelő szükség a bud- 
get-vita megkurtítása.

Minden ut és mód, a mely ezt 
a czélt szolgálja, alkalmazandó. 
Egyetlen nagy princzipiumra kell 
csak őrködni: hogy a szólásszabad­
ság elve ne korlátoztassék. Széli 
Kálmán miniszterelnök a parlamenti 
munkarendiek az egész közvélemény 
által óhajtott reformjában a leg­
klasszikusabb, az angol példa után 
indul. Tettének alapgondolata az, 
hogy bizonyos, változás alá nem eső 
budget-tételeket a diszbusszióból ki­
von, azokból egyszer s mindenkorra, 
avagy hosszú időre úgynevezett 
konszolidált tételeket csinál, a me­
lyek évröl-évre megvitatás alá nem 
kerülnének.

A költségvetési tételek egész 
sorozata kínálkozik erre a kiválasz­
tásra. Avagy miért disputáljuk évente 
a nem változó államadósságot, miért

\ „{Szabadság“ tezája.
Jl mennyországban.

— Alom. —

Irta : Sas Ede.
Szűk ős szomorú szobácskábán va­

gyunk. Szűk, szomorú és homályos szo­
bácskábán. A falak mellett ócska és ro­
zoga bútorok, melyekre egy sugár sem 
esik az asztalon pislákoló lámpa fényé­
ből, mely igen kevés helyett bír elhódí­
tani a rideg sötétségtől. Az árnyék mintha 
rá akarna borulni az egész szobára •— 
arra az ágyra is, mely az egyik szobában 
áll. Mintha az Ínség fekvőhelye lenne, a 
beteg, a haldokló Ínsége. Mintha egy el­
sárgult, elfonnyadt levelek ravatalán fe­
küdnék az Ősz, úgy hever ott a gyűrött, 
sárga vánkosokon egy sápadtarczu, vörös 
szakálla férfi. Vértelen, ránezos kezei a 
kopott takarón nyugszanak. Látszik, hogy 
immáron kihullott azokból az ezer csor­
bát szenvedett fegyver, melyett az élet 
harczában forgatott. Szemeit engedelmes 
megadással hunyja le a névtelen márüf 
a kenyérkeresett névtelen mártírja, aminő 
ezer meg ezer dől ki a sorból mindennap, 
nünden órában anélkül, hogy emlékeze­

tüket följegyezné más, mint a ki nevüket , 
az olcsó fej fára rój ja. A haldokló nyomo­
rúság ágya körül az eleven nyomorúság 
sirdogál. Felesége és gyermekei és a ro­
konsága. Mind csupa kopott és esenevész 
alak. Fénylő, fekete talárjával és derűs 
pozsgás arezával csak a tisztelendő ur 
válik ki közülők, a ki épen a haldokló 
fele nyújtja a feszületet. A keresztre fe­
szített istenember csillogó ezüst alakja 
talán még diadalmasabban veri vissza az 
éj fenyegető kisérteteit. mint a bágyadt 
lámpafény. A pap feloldozza bűneitől a 
haldoklót, Mert voltak bűnei is noha 
nem sok ideje volt vétkezni szegény le­
jének. Délelőtt és délután az iskolában 
tanított. Esténkint másoló munkát vég­
zett, hogy pótolja a sovány keresetet, a 
miből nem tellett az apró falánk szájacs- 
kák betevő falatjaira : az apró futkározó 
lábacskák czipőeskére. — Azt a luxust a 
kenyérkeresett robotjában nem engedhette 
meg magának, hogy még bűnei is le­
gyenek.

ín párádiso dedueant te angeh. 
Az ur oltalmába veszi lelkedet s örven­
dezni fogsz az igazakkal — vigasztald őt 
a lelkész.

De a haldokló szeme nem csillant 
föl az örök üdvösség Ígéretére, szempil­
láira nehéz künycseppek szivárodtak és

révedező, megtörő tekintete zokogó sze­
retteire esett:

— Feleségem ! Gyermekeim — sza­
kadt föl melléből a sóhaj oly mélyen, 
mintha a sir fenekéből jönne, oly erővel, 
mintha a koporsó födelét is föl tudná 
szakítani.

Feje hátracsuklott. Melle hörögni 
kezdett. Szive mindig halkabban dobo­
gott, A körülállók lélekzetfojtott csend­
ben figyeltek reá. A rettenetes csendet 
egyszerre éles, szivtépő sikoltás metszette 
át. Felesége borult a haldoklóra :

— Tamás ! Ne hagyj itt !
I.

Egyszerre hirtelen, varázsolatosan 
bűbájos fényesség áradt el körülötte.

Sugárfürdő üdítette föl fáradt, ki­
merült tagjait. Arany-zuhatag ömlött ku­
sza, ősz, vihartépte fürteire. A napok és 
csillagok oczeánja terült el a lábai­
nál. A szűk és homályos szoba nyir­
kos falai helyett az örök fény csarnoká­
nak szédítő, határtalan boltozatait látta. 
A rideg ínséges lakás dohos, fülledt le­
vegője helyett a végtelen liliommezők il­
lata suhant a szivébe. Es az asszonyok 
és gyerekek sírása helyett valami zsongó 
a tavasz, az ifjúság dalánál édesebb zene 
hízelegte körül.

I Roskadozó lépteit kétfelől két ha-
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vitázunk egyik-másik miniszterim - 
uak stabilis személyi létszáma felett.
A Ház és a kabinet elnöke, vala­
mennyi párt vezére közös egyetér­
téssel fogják megvalósítani ezt az 
ideált, a mely az ülésezési utó meg­
hosszabbításával kapcsolatban bizo­
nyára nagy mértékben fogja emelni 
a képviselöház munkarendjét.

Az uj Ház pedig már szeptember 
eleién ismét összeül. Addig a képvi­
selő urak kipihenhetik a lefolyt 
ülésszak fáradalmait s készülhetnek, 
tanulhatnak az őszi nagy munkára 
A magyar kormánynak es tóként 
elnökének azonban nem lesz pihe­
nője. Tovább foly a kiegyezési harcz 
az" osztrák kormánynyal, a melynek 
a nyári szünet alatt kell eldőlnie. 
Nehéz tárgyalásokra kell készülnie 
az országnak, ezt jelezte a magyar 
miniszterelnök tegnapelőtt a kepvi- | 
selöházban, amikor kijelentette, hogy ; 
a tárgyalások befejezésére a köze­
lebbi ‘"hetekben alig van kilátás.

A Hortobágyról.
Történelmi szemle.

K ü z 1 i : Z o 1 t a i Lajos.
Debreczen, június ‘21.

A hortobágyi puszta jövedelmezőbbé 
tevése teiiát ismét erősen foglalkoztatja a 
közvéleményt. Tíz év előtt, mikor váro­
sunk legkiválóbb férfiúi szólaltak meg a 
Debrer/.eni Ellenőr hasábjain : mimódon 
örökítse meg Debreczen a honalapitás 
ezredik évfordulóját s csaknem valameny- 
nyicn egyórtelmiileg az ősi kollégiumnak

egyetemmé fejlesztésében hittak a 1 eb- 
reczenhez legmóltóbb emlőket : u zabo 
.lózsef most már nyugalomban je\o to 
számvevő az általános lelkesedés köze­
pette a Hortobágybol tízezer hold told ki- 
szakitását indítványozta, hogy a \aros 
két milliós alapítványt tehessen az egye­
tem javára. A közgyűlés küldöttségre 
bízta ez indítvány tanulmányozását, .un 
e bizottság sorsa is az lett, ami sok 
másé. Soha nem adott életjelt magáról 

Most megint 10- 12 ezer holddal 
akarják kevesbíteni a hortobágyi legelőt. 
Csakhogy egészen más most a jelszó, 
mely alatt megindult az uj küzdelem, 
így' lehet csak segíteni az asz-korban 
szenvedő házipénztáron! Nesze neked 
debreczcni egyetem A forrás \ izet, a 
mely hivatva lett volna megtermekenyi- 
teni ily fenséges eszmét, Így vezeti elő­
led cl az éhes pénzügyi nyomorúság.

Szóval és tollal már fol.v a liarc-z 
keményen. Két párt mérkőzik, Egyik ol­
dalon a költői lelkiiletüek, a kik a puszta 
romantikája miatt aggódnak; a született 
ellenzékiek, akik semmit sem szavaznak 
meg, amit mások akarnak ; a. gazdakö­
zönség, amelynek eonservativizmusával 
nehezen fór össze ilyen nagy, szinte el­
felforgató újítás; a tervtől egyik jövedel­
mező foglalkozását félti, sőt tagadja azt 
is, hogy ez a főid a városé, mint erkölcsi
testületé volna. ,

Másik oldalon, akik a varost vall­
ják a Hortobágy tulajdonosául s akiknek 
szemében oktalan gazdálkodás, ha 40,000 
hold föld a birtokosának egy fillér tiszta 
jövedelmet nem hajt — ha c-sak azt a 
30,000 koronát nem tekintjük e told hasz­
nául, amelyet a legeltető gazdák Adok, 
ármentesitési és kezelési költségek meg­
térítésén felül iskolai czélokra fizetnek.

Nem vállalkozom arra, hogy bárme­
lyik fc! mellett állást foglaljak. Csupán 
alkalommal ólok, hogy a Debreczen jun. 
17-iki (115.) számában „A Hortobágy ér­
tékesítéséhez" ezimmel megjelent vezető

czikkre történelmi szempontból vála­
szoljak.

” I. Azt írja ugyanis az igen tisztelt, 
előttem ismeretlen ezikkiró, hogy ma is 
élő öreg gazdáktól és régi Írásokból 
tudja : hajdan sokkalta több és jobb ál­
lat legeit, és sokkalta több haszonnal űze­
tett: a Hortobágyon a marhatenyésztés, 
mint manapság — a Tisza szabályozása 
óta.

Elhiszem magam is, hogy iszap­
hordó hullámoktól öntözött mezőkön kö­
vérebb a legelő s zöld pázsitos réten jobban 
meghíznak a marhák. Elhiszem azt is, 
oőt tudom, hogy hajdan nagyobb volt az 
állattenyésztés haszna, aminek meg­
voltak a maga kedvező okai. De már azt, 
hogy hajdan nagyobb volt az állatte­
nyésztés haszna, — a minek megvoltak 
a‘ maga kedvező okai. De már azt, hogy 
több és népesebb nyáj, gulya, csorda, 
ménes legelt odakinn a Hortobágyon, — 
megczáfolják a levéltárunkban levő egy­
kém hivatalos feljegyzések.

Mái Kiró Gáspár tízezer szarvas­
marhája-is legendaszerüen hangzik. Oláh 
Miklós érsek hagyta emlékezetben, hogy 
ismert egy Biró Caspar nevű debreczeni 
polgárt, akinek uunyi \olt a jószaga, 
hogy tízezer darab szarvasmarhát bármely 
időben felmutathatott. Érdemes történet- 
ivónk Szűcs István azután Biró Gáspárra 
hivatkozva jellemzi a debreczeni állat­
tenyésztés régi hires virágzását. Holott 
Gáspár ur nem volt debreczeni polgár; 
Nádudvaron lakott, kétségtelenül, mint 
földesül1, a mohácsi vész idejében. Egy­
szer Szapolya dános király ott szállott 
meg nála. A nádudvari templomot is ez 
a gazdag boárius épitteté.

Egyébiránt a mai hortobágyi pusz­
tából akkor csak Mát a földje tartozott 
Debreezenliez. Ohat és Zára helységeket 
pedig a hatalmas Bajoni család bírta
1571. körűiig. ,

Valamint a népszámlálások, úgy a 
jószágolvasások is szokatlanok valamik

talmas szárnyú angyal támogatta. Es 
paránvi, szőke fürtös angyalkák. szivar- ' 
vány szőnyeget terítettek ösvényére.

— Hol vagyok ? — kérdezte a szó- j 
katlan vakító ragyogástól káprázó szemét 
dörzsölve.

— A meny országban, mondta mo­
solyogva az cgvik angyal és a szax a 
olyan volt, mint a dal, amelyet álmában 
hall az ember, amikor tavaszi hajnalon 
szendereg és ablakán beárad a rózsa­
színű és ícliér virágba borult fák illata.

Leü/t egy rózsás felhőpamlagra és 
hihetetlenül nézett szét. A földön sohse 
hitte a menyország meséjét és „most se 
fért a fejébe, hogy átlépett az Ddv-biro-
dalmának kapuján.

— Es mit fogok ott csinálni ? — 
kérdezte meglehetős naivul, sőt egyiigyücn. 
Látszik, hogy a földön nem ért rá sokat 
tanulmányozni a szent oktatásokat, hogy 
mit is ösinálnak az üdvözültek odafön az 
égben ?

Az angyal ismét mosolygott :
— Élvezd a paradicsom örömeit, 

amit kiválasztottainak készített az l r. 
Lábaidat, melyeket véresre sebzett a rög, 
megmosod a liliommezők harmatában. 
Homlokodat, melyet verítékkel lepett cl 
a gond, megtörölgeted az örök tavasz 
rózsa leveleivel. Kezeid, melyek megtör­
tek a nehéz robotban, aranyhárfát pen­
getnek és ajkadról, melyen csak keserű 
panasz fakadt, ujjongó, boldog zsolozsma 
zendül dicséretére az Urnák . . •_

Es ahogy az angyal beszélt: Íme 
már közelgett a menvország sugárkön

tösii, glóriásfejii serege és hozták neki a 
tündöklő aranyhárfát, hogy álljon be o 
is az örök vidámság repeső karába.

De az uj vendég nyugtalankodó 
sajgó szívvel fordult az arkangyal
felé : . , .

Es szeretteim, a k két odalenn
hagytam a földön "1

Ha Istennek tetsző életet elnök : 
egykoron ők is fölkerülnek ide s együtt 
fognak örvendezni veled az 1 rban.

Az öreg ember végigsimitóttá hom­
lokát, melyről a redőket meg nem bírta 
eltüntetni a határtalan tavaszmezők szel­
lője.

- De addig '! Addig ón örvendezzek, 
amig ők odalenn szenvednek, nyomorog­
nak és sírnak.

Es szivébe éles fájdalom nyiHalott 
ős keményen, lázadozva nézett az angyal 
szemébe.

- Azt hiszitek élvezhetném en az 
örök üdvösség gyönyöreit azzal a gondo­
lattal, hogy szeretteim az Ínség, a kínok 
tengerében vergődnek és fuldokolnak oda 
alant ? Akikkel együtt küzdöttem, együtt 
nélkülöztem, együtt szenvedtem, most 
elhagyjam őket hűtlenül és nélkülük ör­
vendezzek és vigadjak '? Boldogan és 
szabadon repüljek egyik csillagról a ma- 
síkra, mikor tudom, hogy ők a nyomorú­
ság lánczút viselik a porban! Nem, nem. 
Nem szerettem volna őket soha, ha ezt 
meg tudnám tenni !

És megpillantotta az üdvözültek se­
regében földi ismerőseit és néven meg­
szól itotta őket egyenkint :

— Te Márton! Tudod-e mi lett a 
szegénv beteges anvádbó!, a ki kenyér- 
kereső'nélkül maradt i Ott ül most kol­
dulva az utcza sarkán! Márta asszony . 
Tudod-e mi lett a kis gyermekeidből, a 
kik apát'an, anyátlan árvaságra jutottaké 
Csavargók, nyomorultak, az egyik a sze­
métdombok közt lézeng, a másik mar 
börtönbe is került és ti itt örvendeztek 
és pengetitek az aranyhártat. ,

A boldogok sugaras arczara nenez 
ború szállott e szavakra. Es úgy nézték, 
mintha pillantásukkal valami sum, go­
mol ygó ködön akarnának áttörni. az 
anya szivében ébredt föl először az em­
lék és kétségbeesett kiáltásban tóit ki. 

— Gyermekeim!
Az arkangyal haragtól .lángoló aicz- 

szal támadt az aggastyánra. _
— Hallgas, szerencsétlen es ne za 

várd fel a menvország boldog nyuga. ma - 
A föld a nyomorúságé! Az eg az 1
A kik ide kerülnek : nem szabad 
a siralom völgyét latinok. >.o , j.
szabad rá emlékezmök. A te szén
.let és homlokodat is megkenem a cső
dús balzsammal és a föld _ szenvedéseire 
nem fogsz emlékezni többé. be

Es gyöngéd ujjait arany » 1 
mártotta és küzellitctt az uj véneié,-
ICk' De az aggastyán megriadva hátrált 
élűié <- kát kezét tiltakoe™ emette

Nem, nem ! kiáltotta. , ,
akarok róluk megfeledkezni soha j 
ségemről, gyermekeimről Akikké .
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liajdan nálunk, Csak a XVili. század 
derekától fogva maradtak fenn kimutatá­
sok a (lebrcczcni lábas jószágok számá­
ról. De korábbi időkből számtalan fcl- 
I egy zés, adat tanúskodik eleink állatte- 
nyészósenek és marhakcrcskedésének vi­
rágzó állapotja melleit. Széles nevű cívis 
IC,70 körül 1500 db. juhot hagyott örö­
köseire. A XVII. század végén, mikor a 
város határa körülbelül megfelelt a mai 
kiterjedésének, egyes debreezeni polgá­
rok, olykor maga a város, egész pusztá­
kat’béreltek legelőül a környéken; pl, 
j.ocsaji, konyáit, derecskéi földeket. Ilyen 
külföldi puszták kibérlése a XVII1. szá­
zad első felében is előfordul, pedig Deb- 
reczen határa ép ez időben volt a legna­
gyobb, nagyobb a mainál. Ekkor árcn- 
dálta a város az egri káptalantól Szent- 
Margitát, Nagy Ivánt, Mostani pusztáin 
kívül pedig még zálogban tartotta Bodó- 
házát, Sz.-Uyürgyöt, Zelemért, Radványt 
Kutya Rágóst, később Adonyt, Buzitát.

Általában azt mondhatjuk, csak­
ugyan gondos és előrelátó őseinkről, a 
régi városi tanácsról, hogy a szomszéd­
ságban megszorult nemes családok rész­
birtokait, pusztáit mindenkor szívesebben 
vette zálogba, mint csak rendesen rövid 
időre érvényes haszonbérbe. A zálog 
summát pedig szokésa volt egészen jó 
folyó pénzben, inkább aranyban, mint 
ezüstben fizetni le, kikötvén, hogy a 
visszaváltás, ha majd évtizedek múltán 
arra kerül a sor, hasonló jó pénzben tör­
ténjék. Persze az örökösök, a kik több­
nyire h sonló módon megvolíak szorulva, 
igy nehezebben tudták kiváltani az ősi 
jószágot. Auctioval megint a város kezé­
ben maradt az. Ügyes aeyuisitorok vol­
tak a mi derék elődeink!

E roppant terület háromnegyed része 
csupán legelő volt, Oháton, Zámon, Mé­
tán alig 2-3 kis dűlő földet szántottak 
évente, a mii szomszéd falubeliek közt 
osztott ki a tanács. Az erdőségek tisztá­
sait kaszálónak és legelőnek használták. 
A többi puszták bizonyos részeit is 7—7 
évi szántás-vetés után egy ideig pihen­
tették, legelőnek fordították. így olvas-

vérröl, a húsomból való húsról. A lel- 
kemből lelkedzetí lel kökről. Ti itt el 
akarjátok venni a szivemet! A szenvedő, 
szerető emberi szivemet!

Nem adom a szivemet, nem adom 
a. szeretetemet, amely hozzájuk lánc-zol; 
nem adom még az örök üdvösségért 
sem ! ,

Es nem kell nélkülük egy perczig 
sem a menyország, ha tudom hogy ők 
odalenn zokognak !

Es az angyalok és az _üdvözöltek 
megrendülve bámultak rá. Es a meny­
országon reszketés futott végig. A hatal­
mas boltívek megrezegtek. Es az aggas­
tyán megtántorodott és hányát-homlok 
zuhant alá, alá . . .

III.
Es ismét a szűk és szomorú és ho­

mályos szobácskábán volt. Felesége ágyé- 
borult és csókolgatta hidegedé kezeit. 
Es még egyszer föl bírta emelni kezét 
és megsimogatta az ő hűséges asszonya 
őszülő haját és még egy pillantást tudott 
vetni gyermekeire.

Es azután ráborult az örök 
nyugalom, az örök megsemmisülés, 
mert nem kellett neki az a hirdetett 
menyország, ha az tele van hirtelen 
megfeledkezéssel, szívtelen önző örö­
mökkel . . .

SZABADSÁG

hatjuk ezt egy 1714. évi leírásban. Még 
1870-ben is 60.000 holdat tett a külső és 
belső közlegelő.

Csodálatos, hogy ily roppant terüle­
ten mily kevés jószág legelt. Sikerült ha­
marjában százötven évre visszamenőleg 
több évről összegyüjtenem egyedül a 
hortobágyi állatlétszámra vonatkozó hi­
vatalos, tehát mngbizható adatokat, ime 
itt következnek:
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A 1S000 holdnyi bellegelő föld fel­
osztása előtt, 1876-ig ezen a belsőlegelőn 
tartotta jószága egy részét a debreezeni 
gazda. 1816-ban 2347 db. szarvasmarha 
legelt a Ballagom 1855-ben a belső le­
gelőn 200 örlősménesbeli lovat, 4507 te­
henet, 11746 juhot, 1371 sertést, — 1875- 
ben pedig 2342 sertést Írtak össze.

A fentebb közölt adatok épen az 
ellenkezőjét bizonyítják annak, mintha a 
Tisza szabályozása előtt több jószágot 
táplált volna a Hortobágy. Látjuk, bog) 
nagyobb legelőn is kevesebb állatot tar­
tottak. A nyájak száma sem volt több. 
Egy 1802. évi jelentés Zámon és Matan 
4X4, Ohaton 2 gulyást, 1 külső, ökör- 
csordást, 2 csikóst, Mátán 2, Zámon 1 
kondást, 6 nyáj juhászt, továbbá ürlős 
ménes pásztort, és 3 pallagi ökör csor­
dást emlit. ,, . .

Az időjárás szeszélyes változásai 
a Tissza szabályozása nélkül is gyakran 
korlátozták a legeltetést ; gyakran keresz­
tül vágták a gazda számításait. Esőtelen 
száraz nyáron hajdan is hamar elsült 
a mező ; ilyenkor már júliusban elnéptele­
nedtek a marhajárások (1836-ban). Ha 
pedig az áradás roppant víztömeget ho­
zottá Hortobágyid : csakúgy megszükö- 
södöt.t a legelhető föld s legelőhiányról 
panaszkodott a pásztor ember. (1846-ban), 
Mikor pedig rekkenő forróság követte

») E négy évbeli számokba az adó alá nem 
céülőz vendék jószágok nincsenek felvéve.

*) Belső és külső legelőn összeírt állatok 
Iá s'liunsa.
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a zöld áradást: a fenekekben és a lapo­
sokban megbüzhödött a viz s különféle 
ragályos betegségek, járványok tizedelték 
meg a gulyákat. (1839-ben). Általában az 
állategészségiügyi rendszabályok hiányos 
sága, kezdetleges volta nagy mértékben 
elősegítette a járványok terjedését. Egy­
szer két gulyában paezalvósz és lépfene 
miatt 200 db. marha hullott el s egyetlen 
gulyában a beteg marhák száma több 
volt 800-nál (1852).

Hogy az állattenyésztés hajdan jö­
vedelmezőbb volt, — - ezt meg engedem. 
Ám ez a nagyobb jövedelmezőség is 
viszonylagos eredmény a régi és mostani 
állapotokhoz képest. Régen a szarvas- 
marha volt a gazda legkönnyebben és 
legjobban értékesíthető áruezikke. A ga­
bona termelés másodrendű szerepet ját­
szott az ország kiviteli kereskedelmében. 
A legeltetés pedig nem csak a mai, ha­
nem az akkori viszonyokhoz hasonlítva 
is kevés költséget igényelt. Ámbár a 
debreezeni marhakupeczek 1714-ben is 
amiatt panaszkodtak az ország színe előtt, 
hogy nincs hasznuk a marhakereskedés­
ből. Mert egy pár ökör, amelyet 55 irton 
vásároltak, mire Pozsonyba hajtják, 
pásztor bérrel, téli takarmánynyal, 
nyári legelőbérrel, átkelési vámokkal, 
szálláspénzekkel, harminczaddal s a vé­
telár időközi kamatával együtt 69 forin^ 
42 dénárt emészt fel.*) A Hortobágyon 0- 
mult század elejéig nem szedtek legelő­
bért, De viszont az állami és hadi adók 
és subsidiumok repartitiójánál minden 
felnőtt jószág, járó és gulya-ménesbeli, 
darab szám szerint adóztatás alapjául 
szolgált. A hortobágyi legelőbérek szedé­
sét a XIX. század első felében hozták 
be az állami adók, ármentesitési és ke­
zelésiköltségek fedezésére. 1855-ben 21000 
1865-ben 34000, 1875-ben 48000,1900-ban 
már 73000 frt. kivetés terhelte a Horto- 
bágyra hajtott állatokat,

Odakint a jószágok száma a közölt 
adatok szerint 1880-ban érte el a, legma­
gasabb fokot. Azóta a juhtenyésztés a 
gyapjuárak hanyatlása, — a sertéste­
nyésztés a sertésvész miatt tetemesen 
csökkenő irányt követ, Némi hanyatlást 
mutat a marhatenyésztés is. Ellenben 
lótenyésztésünk örvendetesen gyarapodni 
látszik. Hozzáértők c haladást bár nem­
csak a mennyiségbea, de a minőségben, 
is észlelhetnék! A kép különben, amelyet 
a hortobágyi állattenyésztésről rajzoltunk, 
csak akkor volna hü, ha a tenyésztés 
összes költségeit s az értékesítés ered­
ményét, a piaczi árakat is feltiin-
etnők.

II. Utoljára hagytam a D—n czikk- 
rójának ama tervét: a kihasítandó 10—1» 
szer hold szántóföldön 2—2 község ala- 
iittassék 10G—100 telepessel. Nemzeti 
is közgazdasági szempontból egyformán 
régtelenül fontos, üdvös eszme! De épen 
ízért és még másért a döntő tényezők 
egyelőre leveszik a napirendről. Mert a 
nőst szem előtt lebegő ezélt: a házi 
pénztár bajainak orvoslását ez a ter\ 
icm hogy elősegítené. Uj és nagy terhe­
ket rakna a házipénztárra.

Minek vesztegessek sok szót reá, 
hogv uj községek telepítése a hajdani 
Jhat, Zám, Máta falvak helyén: esakis 
:tz állam és Debreczen összetett áldozat- 
készségével volnakivihotó. Hathatós an) ági 
segítség és nagy kedvezmények nélkül 
líeve megölnénk az uj telepes falvak élet­
képességét, jövőjét

A kincstár már 1811 körül gondolt

*) Pásztorpónz 6s ruha 1 forint 27 dénár 
télitakarmány 3 forint, árendált főidő i legelőbér. 
40, krajezár pásztor élelmezése 94 dénár, se 60 ar.
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akkor erélyesen ellenezte azt a tervet. 
József Nádor pártfogásával mégis hiú­
sította. Nem vitatom: magasabb közérdek­
ből helyesen vagy helytelenül cselekedett-e 
Debreezen? De az bizonyos, hogy előbb 
utóbb el jő az idő, mikor maga Debreezen 
fogja lcghathatósabban támogatni a kö­
rülötte fekvő puszták benépesítését.

A múltban amint ezt közelebb 
egyik tanulmányomban ki logom mutatni - 
Debreezen szívta fel a torok es tatai ha­
dak által feldúlt szomszédos falvak mo- 
nekelő lakosságának igen jelentékeny

iei5Í0Á jövőben Debreezen re vár az a ha­
zafias feladat, hogy népessége fölösleges 
elemeivel feltámassza, u.) Gebe keltse 
azokat az egykor virágzó falvakat.

A város zárószámadása 
a jog- és pénzügyi-bizottságban.

4 felügyelő-bizottság kritikája.

Debreezen, június 21.

Debreezen város jog- és pénzügyi­
bizottsága tegnap, szombaton délután tar­
tott ülésén Vecsey Imre tb. főjegyző, 
tanácsnok bemutatta a fel ügyelő-bizott­
ságnak a város zárószámadásairól készített 
jelentését, a mely magában foglalja a 
városi gazdálkodás szakszerű bírálatát.

Mielőtt a felügyelő-bizottság jelen­
tésére áttérnénk, a jog- és pénzügyi-bi­
zottság üléséről volna néhány figyelemre
méltó megjegyzésünk.

A jog-és pénzügy-bizottság ugyanis,
a mely a városi bizottságok egyik leg­
fontosabbika, tudtunkkal huszonnégy 
tagból áll. Megszoktuk ugyan a külöm- 
böző bizotsági tag urak nagy részétől, 
hogy tagságukat, csak amolyan parádés 
kitüntetésnek tartják és igen sokan 
tisztelet a kivételnek egyáltalán nem 
törődnek tisztségükkel. Még ha idejük 
meg is engedi, legkisebb gondjuk is na­
gyobb annál, mintsem a bizottsági ülé­
sekre elfáradjanak. Elég nekik a köz 
megtisztelő bizalma gondolják — mire j 
való cgyszer-másszor honorálni is a köz 
által előlegezett bizalmat ? Sajnosán 
tapasztalja ezt a botrányos állapotot min­
den városi bizottság és számos esetben 
megsínyli a közérdek.

A jog- és pénzügyi-bizottság teg­
napi ülésén is ti, mondd nyolez bizott­
sági tagot láttunk a hosszú zöld asztal 
mellett, holott --- mintfönnebb említettük 
— huszonnégy tagból áll a bizottság. És 
előfordul igen sok esetben, hogy igen 
fontos közérdekű dolgokban öt-hat em­
bernek kell véleményt mondani, mig a 
közbizalom 24 embert tisztelt meg e vég­
ből. Sőt arra is volt már eset, hogy egy­
némely bizottsági-üléseket — ha még oly 
sürgős és fontos ügyekről volt szó —- a 
tagok csekély száma miatt el kellett 
halasztani. A bizottsági-tag urak tehát 
kissé komolyabban vehetnék tisztségüket, 
mert elvégre a közbizalom igen szép és 
elsőrangú kitüntetés, de viszont, aki él­
vezi, valamennyire csak honorálnia is 
kellene azt.

Másrészt pedig a t. városi tanács is 
némi részben hibáztató ebben a dolog­
ban. Figyelemmel kellene lennie a tanács­

nak, hogy egyes bizottságok tagjai ma­
gánemberek, a kik magánügyekkel van­
nak elfoglalva, ezért sohasem volna sza­
bad a közgyűlés elé szánt anyagot, csak 
pár nappal a közgyűlés előtt a bizott­
ságok elé terjeszteni. így megtörténik, 
hogy egyes fontosabb bizottságokat a 
közgyűlést megelőző hetében háromszor, 
négyszer is összehivatják, mint éppen e 
héten a jog- és pénzügyi-bizottsággal is 
megtörtént, hogy háromszor kellet ösz- 
szcülnie. Igyekezzék a tanács úgy feldol­
gozni az anyagot, hogy vagy egyszerre 
terjeszthesse az illető szakbizottságok elé, 
vagy pedig arányosan felosztva, nagyobb 
időközökben egybe hívja a bizottságokataEz 
esetben nem hisszük, hogy nem-e nagyobb 
számban jönnének össze a külömböző 
bizottságok tagjai tanácskozni. Egyszóval: 
tegye ezután kötelességévé a tanács, hogy 
a közgyűlések elé terjesztendő tárgyakat, 
ne mindég a közgyűlést megelőző heten 
készítse elő. A bizottsági tag urakat pe­
dig tisztelettel kérjük, vegyék komolyab­
ban a közbizalom reájuk ruházta tisztsé­
get és — a közérdek szempontjából — 
engedjenek valamennyit a — kényelem­
ből.

Ennyi megjegyezni valónk volt er­
ről a közérdekű dologról és hisszük, hogy 
szerény felszólalásunk az illetékes körök­
ben visszhangra és kellő méltánylásra 
fog találni.

tos regényt, melynek a koldusasszony 
Knoll Anna, igazi néven Péntek Imréné 
a Hősnője s melyet röviden kivonatolva, 
legérdekesebb részleteiben a követke­
zőkben ismertetünk :

(Knoll Anna igazi neve.)
A titokzatos matróna több mint 

liarmincz éve élősködik Debreezen kör­
nyékén. Senkisem tudta, honnan vető­
dött ide, senkisem sejtette miből tengő­
dik és valósággal misztikus meséket szőtt 
róla a szomszédság fantáziája. Egyedül 
Szabő Clubomét érdemesítette bizalmára 
és véle közölte azt a nehéz titkot, mely 
a szivét nyomta.

Péntek Imre dunántúli jómódú 
gazdaember felesége volt valaha. Boldog 
szép időket éltek együtt, miglen bekövet­
kezett a szabadságharcz s a fegyvert 
fogott férj ott veszett a csatamezőn, éle­
tét áldozva az igaz ügyért. Az özvegyen 
maradt asszonynak oka volt bujdosni. 
Nemcsak azért, mert a férje harezba mert 
száilam a császár zsoldosai ellen, de mert 
egy nagyobb bűn is nyomta a lelkét.

(fiózsa Sándor keresztanyja.)

A mi a város zárószámadásairól a 
felügyelő-bizottság jelentését illeti, első 
sorban, konstatálnunk kell, hogy az 
igazán szakszerű és a városi gazdálko­
dást minden oldalról megvilágító jelentés 
leplezetlenül reá mutat a tapasztalt hiá­
nyokra ; viszont ott, a hol helyén való, 
nem fukarkodik az elismerésben és szí­
vesen reá mutat az itt-utt tapasztalható 
javulásokra.

A jog- és pénzügyi-bizottság tüzetes 
tárgyalás alá vette a 'jelentést s minden 
helyesbítés nélkül elfogadta. A jelentés 
a mely Márton Imre távollétében szer­
kesztőiét! meg, a csütörtöki közgyűlés elé 
kerül. Márton Imre bizottsági tagságát 
ugyanis a miniszter még nein erősítette 
meg s igy be sem hívták a jelentés el­
készítéséhez.

Rózsa Sándor keresztanyja 
a rendőrségen.

A koldusasszony regénye.

Saját tudósitónktól.
Debreezen, június 21.

A bűnügyi osztály fogházának ér­
dekes multit, mesébe illő uj lakója van 
tegnap őta. Csavargáson, kolduláson fog­
ták s az 54. száma rendőr bekísérte a 
hatósághoz, hol a kihallgatásnál Knoll 
Annának mondta magát, — eltagadva a 
valót, az igazságot, félve attól hogy bajba
keveri az őszintesége.

így irtuk meg mi is a maga szürke, 
köznapi mivoltában a rendőrségi hirt, 
melyet szenzácziós adatokkal bővíti ki 
most az ál Knoll Anna háziasszonya és 
barátnője Szabó Bábomé, aki tegnap este 
beállított szerkesztőségünkbe és félve, 
szinte suttogva beszélte el azt a titokza-

Erről a másik bűnéről különösen 
sokat szeretett beszélni a töpörödött öreg
asszony: . „ ,, , ,

Sándor miatt is relkotottek volna,
ha rám akadnak. No de kijátszottam a
némettel. .... , ...\ kiről úgy Sándorként beszelt,
az a nagy Állóid s a Bak on\ legnk- 
hedtebb zsivunya Rózsa Sándoi \ olt.
() tartotta keresztel/, alá és szörnyen 
nagyra eolt ve/e, hogy a keresztílabol 
milyen hires ember lett. Az osztrák 
pandúr halálra üldözte Rozsa Sándor 
hozzátartozóit igaz, hogy nem azért mert 

* a magyar urakat fosztogatta. \ olt ra az 
osztráknak nagyobb oka is, mert a 
haramia fegyvert fogott a haza vedelmcie 
és önmaga szerezte csapatjával nemegy­
szer tört borsot a császári haduk orra
U tl Péntek Imréimnek menekülni kel­
lett mert „jegvest; személy volt és 
mint Rozsa Sándor keresztvízre tartom 
aligha menekül az akasztóiétól 
zsandárkézre kerül.

(A bujdosó.)
Menekült. Férfi ruhába bújva ki­

játszotta az ellenséges őrszemek figyel­
mét, majd tolveve a nemet hangzású 
.KnolP nevet egy pestmegyei városká­
ban telepedett meg. Itt élte at a Bach 
korszak gyötrelmeit, kotálkodassal keresvt 
a mindennapi kenyeret,

Sok sváb lévén a községben nem 
jól érezte magát a magyarlelkü asszony 
s a hatvanas években újra vandoibotot 
véve, ide vetődött a hajdúságba. E obo 
Szoboszlón, majd Nánason éldegélt s 
alig négy esztendeje került Debrecenbe. 

A Ámh/jnevet megtartotta továbbra is.
. Már nekem igy kell meghalnom 

álarez alatt, mert Sándort ma se akarjak 
elfelejteni. Már pedig, ha megtudnak,
hogy' keresztanyja vagyok pedig őüszAe
mondom, lmgv az vagyok — alighanem 
elhúznák a nótám még máma is.

Ez a rögeszme nem hagyta el e. 
pillanatra sem. Az utolsó bőkben 
teljesen képtelenné vált a kényeik 
setre és koldulva, könyü,-adomány t gW 
tögetve tengődött. Így ütközött ■
a törvény szakaszaival, melynek mege^ 
téseért most a rendőrség előtt kell sza^
molnia hnoll Annának, Rózsa
uram egykori hitvesének, néhai ,, 
Sándor haramiavezór tisztes keresztelő
jenek.
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Ezeket mondta nekünk Szabóm: a 
fogoly koldusasszony viharos múltjából, J 
noha sok tekintetben magunk is vtdó- 
sziniitlennek tartjuk a regényes histó­
riát.

A kiskereskedők
szövetkezése.

Az előkészítő értekezlet.

Saját tudósítónktól.
Bebreczen, junius 21.

A kiskereskedőkre az utóbbi időben 
különösen rá jár a rúd. A debreczenick 
talán legjobban érzik azt, a mit erősen 
bizonyít, hogy rövid időközönként gyülé- 
seznek és valamiféle módot keresnek 
arra nézve, hogy ellensúlyozzák a sérel­
meket, a melyek — szerintük — özön 
számra érik őket.

Mi is hirt adtunk a pénzügyigazgató 
ama tervéről, hogy a szatócsok és pá­
linkamérők számát csökkenteni szándé­
kozik. A pálinkamérőkre nézve nem volna 
kellemes a dolog. — már t. i. azokra, a 
kikre, -— de mindenesetre hasznos dolog 
volna, ha némileg apasztani lehetne a 
pálinkafogyasztást. Hogy ezt mily módon 
lehetne elérni, az még nem bizonyos, de 
lehetséges, hogy erkölcsi szempontból ez 
is előmozdítaná a humánus ügyet. Ezen­
kívül a rendőrfőkapitány is tervezett va­
lamit a pálinka mérők ellen. Azt akarta 
ugyanis a főkapitány, hogy a szatócsüz­
letek és pálinkamérések közt lévő ajtó 
mindenütt befalaztassék. mert azt ugv 
rendeli a torvény a korlátlan kiméiések- 
kel szemben. A mint azonban Későbben 
kitűnt, ez a tétel nem áll fenn, tehát a 
befalaztatástól könnyű szerrel megmene­
kültek az érdekeltek.

A kiskereskedők, szatócsok és pá­
linkamérők mindezek után végre behív­
ták, hogy valamit tenniök kell, meu 
unos untalan előfordul valami, ami egye­
nesen a megélhetésüket támadja és 
mindenképen sérelmes rájuk nézve.^ 
Több kiskereskedő elhatározta tehát 
hogy értekezletet hívnak egybe a me­
lyen egy alakítandó társulat szervezésé­
nek módjait fogják megbeszélni mert 
közös erővel, egy összetartó kapocssegélyó- 
vel többre mennek talán, mintha egyen­
ként külön-külön keresik az igazukat.

A Dréher sörcsarnok helyiségében 
tegnap értekezletre gyűltek egybe mint­
egy’ harminezan a kiskereskedők közül. A
gyűlés egyedüli tárgya egy létesítendő 
Kiskereskedő Társulat eszméje volt. 
Ebből kifolyólag elhatározták, hogy alá­
írási iveket bocsátanak ki, amelyen 
csatlakozásra szólítják fel az összes 
tlebreczeni kiskereskedőket, szatócsokat 
és pálinkamerőket. Ha megfelelő szánni 
kereskedő írja alá az iveket, újra gyű­
lésre jönnek össze és kisebb bizottságot 
küldenek ki az alapszabály tervezet el­
készítésére.

ÚJDONSÁGOK.
A t. közönséghez.

Bebreczen, junius 21.
A júliusi évnegyed előtt ismét 

bizalommal emeljük fel szavunkat a 
tisztelt közönséghez. A „Sxabadeáfc‘ 
rövid fennállása óta bebizonyította, 
hogy Debreczen legtartalmasabb na­
pilapja, melynek értesülései a leg­
megbízhatóbbak. A „S*abnd«*ág‘ 
vezérczikkei, táczái és egyébb köz­
leményei irodalmi színvonalon álla­
nak és a szerkesztőség kiváló gon­
dot fordít arra, hogy a „Seabadsag1-- 
ban nap-nap után változatos tartalmú, 
élénk lapot adjon az olvasóközönség 
kezébe

A „Szabadság“ programmja;. a
páratatlan igazság. Zászlónkra a jog, 
törvény és igazság szavai vannak 
fölirva és a közérdek szolgálatában, 
minden esetben csakis a részrehaj- 
iatlanság. a pártatlan igazság vezeti
toliunkat. .

Jelszavunk : Mindent a közön­
ségért.

A „Szabadság“ ezután is minden 
nap a kora reggeli órákban fog 
megjelenni, változatos, élénk tarta­
lommal, bő távirati rovattal. Meg­
bízható értesülései, úgy a helyi, 
mint a nagyvilági eseményekről, 
teljesen fölöslegessé teszik más, akar 

„uór fnuárnfti nanilao megren-

kiknek 
az

hó-
egy

helyi, akár fővárosi napilap
delését. , ,

A reánk következő évnegyed
előtt, midőn a „Szabadság- -ra uj 
előfizetést nyitunk, tisztelettel kérjük 
a nagyközönség szives támogatásai; 
azon t. előfizetőinket pedig 
előfizetése most lejár, 
előfizetés megújításáról idejében gon­
doskodni, hogy a lap szétküldésében 
akadály fenn ne forogjon.

A ,,S* ab«d»iásr előfizetési ára . 
helyben, házhoz hordva, évnegye­
denként 3 ken on a.

A ki a „Szabadsag-'-va e 
nap bármely napjától, legalább 
negyed évre előfizet, jnhus elsejeig 
lapunkat díjtalanul kapja.

A „Szabadság“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Titkolódzó merkantilisták.
Sándor Pálék bujkálnak.

A mint eleve jeleztük is, a magyar 
merkantilisták feje Sándor Pál és egy-két 
társa tegnap este lerándultak Debre­
cenbe. Úgy tudjuk, hogy az Országos 
Kereskedelmi Szervezet érdekében jöt­
tek, biztosan azonban nem állítjuk, mer 
ha tényleg ez és nem egyéb a ezé!, úgy 
alig értjük azt a titkolódzást, a mely az 
egész vonalon folyik.

Tegnap közös vacsora volta venclog 
urak tiszteletére, ma pedig megbeszélések 

lesznek, állítólag közérdekű, de mégis

magántermészetű, tehát nem a nyilvá­
nosság elé való jelleggel.

S ez az, a mit nem értünk. Nem 
ó' tjük azért, mert ha valóban az orszá­
gos kereskedelmi szervezet az igazi czélja 
ennek a titkos lerándulásnak, akkor nem 
lehet magántermészetű a mai diskurzus. 
Az országos szövetség ügye minden ma­
gyar kereskedő ügye nem pedig egyeseké 
és ezek az egyesek, akik a gombamód te­
nyésző szövetkezeti üzletekkel szemben 
csak alig-alig tengődnek és éldegélnek —• 
joggal érdeklődhetnek ama törekvés iránt 
melynek fenntartási költségei mégis az ő 
tagdíjaikra vannak alapítva.

Ezzel a kötelezettséggel szemben 
pedig mintha mégis indokolt lenne, 
ha nyílt kártyával játszanának a pesti 
nagyságák. Ha Pavlovics Lyubomir nem 
a múlt héten árulta volna el a hazát s 
ha a honárulás valamivel zsírosabb üzlet 
lenne, hajlandók lennénk elhinni, hogy 
az agrár jóslat teljesedett be és Sándor 
Pál ur debreczeni elvbarátaival most 
köti meg a Schlosst netto cassa ellené­
ben, frankirozva való liferálás kötelezett­
ségével. Ez azonban valószínűtlen már 
azért is, mert Debreczenben a demokrata 
vezér Vázsonyi Vilmos letarolta előttük 
a teret és Kinizsi Pállal kapcsolatosan ju­
tányos áron kínálta a hazát. Hogy nem tudta 
eladni: — a kereslet hiánya volt oka.

így ál Iván a helyzet, valóban fur­
csának találjuk a Kereskedelmi Csarnok 
mai titkos ülését, a mely csak árthat 
annak az ügynek, melynek használni kell. 
Tessenek nyíltan cselekedni és szembe­
szállni az esetleg, talán kellemetlen kri­
tikával, de ne politizáljunk malom alatt 
akkor, mikor tulajdonkép mások bőréről, 
a magyar kereskedők összességének ér­
dekeiről van szó.

* Helyszíni szemle a Hortobágyon.
lobágy értékesítése kérdésének mei

1
Hor 
oldására kiküldött albizottság Király
Gyula elnökletével tegnap érkezett vissza 
a hortobágyi helyszíni szemléről. Részt 
vettek a kirándulásban a vezető tanács­
nokon kívül Varga Károly jegyző, 1 ín- 
nay Géza, Biró Géza, Szentessy János, 
Juhász. Róla és Kertész. János. Az albi­
zottság többi tagjai akadályozva lévén, 
nem vehettek részt a szemlén, melyet 
bevégezvén értekezletre gyűltek össze 
a résztvevők. — A bizottság véleménye 
szerint a Hortobágy mai fentartása mel­
lett nem jövedelmezhet a házipénztárnak, 
csak úgy lenne hasznosítható, ha a le- 
gelési dij felemeltetnék —• ez pedig 
'lehetetlenség. A bizottság egyáltalában 
nem ajánlj a" a Hortobágy megbontását, 
de ha a város érdekei okvetetlen meg­
kívánják, úgy szántás alá leginkább a 
vasutmenti részt ajánlják az Ohatig, 
megjegyezvén azonban. * hogy innen 
10,0()Ö ‘ holdnak bérleti czélokra való ki­
szállítása legfeljebb ÖO ezer forintot jöve­
delmezhetne. Ma délelőtt 10 órakor ter­
jeszti a helvszini szemlén resztvett ki­
küldöttség ' javaslatát a nagybizottság 
elé, mely Simonfíy Imre kir. tanácsos, 
polgármester elnöklésével a városház 
nagytermében ülésezik.

* A „Szabadság“ a fürdőkben.
Miután a kedvezőtlen idő daczára
belejövünk lassan-lassan a^fürdőzö
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idénybe, figyelmeztetjük lapunk 
rendes olvasóit, hogy pontos mm 
beküldése esetén minden utan­
fizetés nélkül küldjük lapunkat 
fürdőhelyekre és a czim többszöri 
megváltoztatása esetén is ponto­
san küldjük a lapot. De a íürdo- 
idény alatt külön előfizetést is el­
fogadunk a „Szabadságira és a 
lap pontos megküldéséről gondos-
k°^Eljegyzés. A debreczeni előkelő

leányvilág egyik nagymüveltségü, bájos 
tagjának eljegyzéséről adhatunk hír . 
Szunyoghi Szunyogh Sándor nyug. peuz- 
ü"V’"azgató és földbirtokos nagymuvelt- 
ségü leányát : Lili kisasszonyt eljegyezte 
Kunze Gusztáv, Vilmos-lmszárezredbeh 
főhadnagy, ezred kezelőtiszt. Az eljegy­
zéshez a debreczeni előkelő társaság 
őszinte szerencsekivánata fűződik.

* Istentisztelet. Ma, vasárnap a külön­
böző felckezetck templomaiban a követ­
kezők teljesítenek lelkeszi szolgalat .
\z cv ref. Nagytemplomban Mitrovics 
Gyula'lelkész. Kőtemplomban kovács 
Zsigmond h. lelkész, lvossuth-utezai 
templomban K. Tóth Kalman lelkész. 
Ispotálvtemplomban bíró dános _ s lel 
kész. Csapókerti imaházban Kovács -Já­
nos népisk. felügyelő.

A róm. kath. templomban délelőtt 
fi ó. szt. mise tartja : Nyári Ignacz. < 
ó. szt. mise tartja : Brösztel bajos, h o. 
szt. mise a gymn. növendékek reszaro.
9 ó. nagymise melyet dr. \v ólat ka osan 
dór v. píispÓk, prépost, kanonok, plébá­
nos czelcbrál segédlettel utanna szent 
beszédet mond : Nyári Ignacz. három­
negyed 11 ó. szt. mise a Svetits-zarda s 
az elemi iskolák részére tartja : Molnai 
K. Dezső h. igazgató, lél 1- ?. szt
misét mond: Szabó István. Délután, lel 
3 ó. Keresztény tanítást tart: clr. 
Wolatka Nándor v. ppk. prép. pleb. ó 
ó. Lytánia utána Rózsafüzér.

* Pályázat a számtiszti és házipénztári
állásokra. A városnál megüresedett szám­
tiszti és házipénztári állásra harminezan 
adták he pályázatukat. A választást az c 
hó 26-án tartandó törvényhatósági-bi­
zottsági közgyűlés fogja megejteni. A 
pályázók között legtöbb kilátása van a 
megválasztásra Sz.nthmnrv Zoltánnak, a 
mi jeles újságíró kollegánknak, aki min­
den képen érdemes arra, hogy elnyerje 
az egyik megüresedett számtiszti állást.

* Kevés a szék. A rendőrség bűn­
ügyi-osztályán kevés a szék. \ llva mond­
ják ki a tisztviselő urak, hogy mennyit 
kell „ülni* egyik-másik közveszélyes 
alaknak és itélcthozas közbe szinte meg- 
irigyelik azt <i boldog halandót, ti ki leg­
alább „ülhet**, mindjáit muszájból is. 
Szóval székről kell gondoskodni a nagy- 
tekintetű városi szenátusnak, még pedig 
gyorsan, máskülönben megcshetik, hogy 
a rendőrfogalmazók magukat ítélik es 
rögtön hozzá is látnak „leülni. Avagy a 
rendőrségi fogalmazók állasá\al eg\ ott 
jár az „állás* is ? !

* A jog és pénzügyi bizottság ülése. 
Vecsey Imre tb. főjegyző, tanácsnok el­
nökletével tegnap délután fél négy kot 
ülésezett a városi törvényhatóság jog- 1 s 
pénzügyi bizottsága. A komi vés, ács és 
építőiparosok és segédeik munka\ i- 
ynnvnit szabályozó javaslat volt többek

között napirenden. A bizottság hossza- 
„abban vitatta a szabályzati tervezetet és 
apróbb módosításokkal annak elfogadá­
sit fogja: javaslatba hozni a törvényha­
tóság csütörtöki közgyűlésének.

* Fpihkás a debreczeni kályhás ipa-rosokj* A™ freeze,,, 
iparkamarához átirat érkezett a szó nők 
ki,, törvényszéktől, melyben a debiecze u 
kályhás iparosokat ^oh ják fr1 KM 
lius 12-én megejtendő árlej teste. szol 
noki kir. törvényszéken ugyanis -k esc 
répkályliát akarnak felállítani es cue 
Lézve tartanak árlejtést a nevezett napon 
o qr/nlnoki törvényszéknél.
A * Halálozás/Áron Manó a debre­
czeni kereskedővilág tekintélyes tagja, 
ismert szesznagykereskedő, a vaiosi U - 
vényhatósági bizottság buzgó ta a teg­
nap délután két órakor hirtelen elhalt. 
Halálát kiterjedt rokonság gyászolja.

* Dj ut a sporttérre. A debreczeni 
torna- és kerékpár-egylet — mint már 
megírtuk — a nagyerdei reudőrtanyatol 
(csőszháztólj a sporttérig vezető, mintegy 
700 méter hosszú kerékpár utat készitie- 
ett a saját költségén. Mint értesülünk 
az ut már teljesen elkészült és gyalogo­
soknak rendelkezésére bocsátja az egylet.

* Humánus rendelet. Az igazságügy- 
miniszter rendeletet bocsátott ki, mely 
szerint a kihágásokért és kisebb bűntet­
tekért elitéit gazdák és mezei munkások 
csakis a mezei munkálatok szünetelése 
idején kényszeríthetők büntetésük kitöl­
tésére. A minisztert eme rendelet kibo­
csátásánál az a humánus elv vezérelte, 
hogy egyes családok a mezei munkaiatok 
idejére ne fosztassanak nv g kt ny ói kei e

* Apró vandalok. Csak a napokban1 , _ 1" Ív /»K'Án Inéi.'fUMladtunk hirt, lapunk első helyén kiskora 
gazficzkók ama utonállasarol, mely véd­
telen úrasszonyok ékszereit veszélyezte 
síimé újabb bizonyságot szolgáltatunk a 
gyermeknevelés hibáiról s a kozerkolcsok 
zülléséről. Jómódú szülök elvetemedett 
apróságairól van szó, kik legújabban 
abban találják gyönyörűségükét, hogy 
az est leple alatt valóságos vandaliz­
mussal főibontják az. utcza kövezetét 
Hocy nyaktörést nem okozott ecldigele 
az “ilyetén bitangság, az mindössze a 
véletlennek, de nem a rendőrségnek 
köszönhető, mert ez csak akkor ve.-z 
tudomást az efféle botrányokról, ha a 
türelmét vesztett polgárság panaszkodik. 
Hol van a rendőrség olyankor, mi km a 
neveletlen utezagyerkőezok működnek t .

* A csecsemő titka. Tegnapi szá­
munkban ezzel a ezimmcl emlékeztünk 
meg a kis Jánosi Etelka tragikumáról. 
Délután volt a rendőrorvosi bonczolas, 
mely azzal a meglepő eredménynyel vég­
ződött, hogy igazolta a feljelenti) an\a 
gyanúját. A rendőrség már át is tette 
az iratokat a kir. ügyészséghez, mely a 
dajkát Rácsai Gábornét fogja felelősségre 
vonni a gondatlanságból okozott gj er- 
mekhalálért. . ,

* A Csokonai Kör uj helyisege. l><d>-
reez.cn jónevü irodalmi testületé uj hiva­
talos helyiségét tegnap foglalta el a 
Tisza palotában. Szépen berendezett két 
szoba áll a kör rendelkezésére, kellemes 
otthont nyújtva az irodalmi társaság hi­
vatalainak, mely a szokott irodai óraib­
ban készséggel áll a megkereső érdeklő­
dők rendelkezésére.

* Teljes tanácsülés a városházán
Hétfőn délelőtt Puky Gyula főispán 
elnöklete alatt teljes tanács ülés lesz a 
városházán. A teljes tanácsülés a közeli 

I városi közgyűlés tárgysorozatát ké- 
j sziti elő.

;■ * Gyilkos mezőőr, felháborító eset
tartja izgalomban Derecske község lako- 

1 salt, hol — mint tudósítónk Írja — egy 
szegény özvegy asszonynak gyilkos golyó 
oltotta’ ki az életét. Özvegy Trenka 
Antal né, hogy öt apró gyermekének ke­
nyeret szerezzen, napszámba járt mezei 
munkára. Tegnapelőtt estefelé kukorieza- 
kapálásról tért hazafelé ; útja a szőlők, 
között vitt el, hol egy utszóli fán piros 
cseresznyét pillantott meg. A szegény 
asszonynak eszébe jutottak apró gyerme­
kei, lehúzta a fa ágát és szedte róla a 
cseresznyét. A mezőőr észrevette az asz- 
szonyt és odasietett, de Trenkáné is ész­
revette a mezőőr közeledését és futásnak 
eredt. Gabinek Ferencz mezőőr utána ki­
áltott az asszonynak, hogy álljon meg, 
de ez futott tovább, mire Gabinek le­
kapta a. válláról e fegyvert s utána lőtt 
az asszonynak, a kit nyakán talált a 
gyilkos golyó s azt keresztül fúrta. Az 
asszony még pár lépésnyire futott, de 
azután összerogyott s rövid vonaglás 
után meghalt. Rubinokét a csándőrsóg 
elfogta: azzal védekezett, hogy vsak rá 
akart ijeszteni a lövéssel az asszonyra, 
hogy megállásra kényszerítse. A szeren­
csétlenül járt asszony öt kis gyermekét 
kik közül a legidősebb 14 éves, az elöl­
járóság vette oltalmába.

* Titokzatos szédelgés. A fővárosi 
állam rendőrség napok óta messze elágaz > 
szédelgés részleteit kutatja. A terheltek, 
a vizsgálat eddigi eredménye szerint, Bu­
dapest és Becs legelőkelőbb osztályával 
érintkeztek, sőt maguk is előkelő un 
emberek. A vizsgálatot Bérezi Béla rend­
őrkapitány vezeti s értesülésünk sze­
rint - személyesen utazik lel Becsbe.

* A műbőr és az iialméráii eigeiel-
mek. A törvény intézkedése szerint aznjt- 
tól akiket mesterséges bor forgalomba 
hozatala miatt elítéltek, megvontak az 
italmérési engedőimet is. Ezzel szemben 
számos kereskedelmi kamarra azzal a 
kéréssel fordult a pénzügyminiszterhez, 
bogv ne vonja el az ítalmeresi engedel- 
mef azoktól, akiket mesterséges bor lor- 
galomba hozatala, de nem .előállítása 
miatt elítéltek. A pénzügyminiszter mo>- 
válaszolt a kamaráknak erre a 1" iiata a. 
hangsúlyozván, kérelmüket nem te .1 h . 
heti. A ‘közvetítő kereskedők ugyanis i 
kimet bevásárlóé,>,„« 
és az „rá,lying cectely kéltséggé J> 
vegvi vizsgálat által könnyebben ellen 
őrizhetik, vájjon a bor hamisított, -^ 
hamisítatlan, mint a fogyasztok. E ™L _ 
fogva borhamisitas es hamis bői tap­
lómba hozatala miatt jogerősen e 
halárusoktól és italmeroktol tw 1■ {
vési engedehnet a jövőben is féltet len 
be fogja vonatni.

X Donogán és Somossy üzletében ta­
nulók felvétetnek.

x Örvendetes jelenség 
mai silány árut nem c < 'közönség állandóan megtartani, me t . k dil .
mai felvilágosodottsaga mellett e
csak a jó áru érvényesülhet. Éne x. 
kodva mint tosgyoket es mag^a
ajánlom a .k;^’-ul^tli!‘ö Pármai ibolya 
szerint készített . szedett ibolyaszappant, mely a fi issen sz
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gyöngéd, kedves illatával biv s egy újabb , 
módszer szerint hozzáadott bőrtinomité 
s üdítő szerrel készítve, oly kiváló mosdó 
szappan, hogy minden külföldit háttérbe 
szőrit. Rendkívül szelíd hatásánál fogva 
a legérzékenyebb arczbőrüek is nagy 
sikerrel használják. 1 drb. 80 fill., 3 drb. 
.2 k. 20 f. Készítője : Szabó Béla gyógy­
szerész, pipere-szappaigyáros Miskolczon 
Főraktár: Debreczenben Kálnai Lipót in­

nál. Ugyanott kitűnő gyermek szappanom 
ás más. mosdó szappanaimdO fillértől fel­
felé kaphatók.

x Komlóssy Lajos csemege üzletében 
tanuló felvétetik.

x Gyógyszerész-gyakornokul felvéte­
tik egy 0 gynmasiumot végzett fiatal 
ember a folyó iskolai év közelgő bezár 
iákor. Ajánlatokat elfogad : dr. Bóthschnek 
Y. Emil gyógyszerész az „Arany egy­
szarvúdhoz Debreczenben, Kossuth-utcza.

x Egy kauczióképes székálló, mészár­
székbe felvétetik, hogy hol, megmondja 
a kiadóhivatal.

x A Dréher-sörcsarnok nyári kertjé­
ben — rósz idő esetén is minden 
vasárnap este hangversenyt tart a ka­
tonai zenekar.

TANÜGY.
Felvétel a helybeli róm. kath. tanító- 

aőképző intézetbe. Vettük és készséggel 
közöljük a következő sorokat :

Több oldalról hozzám intézték ama 
kérdést, vájjon a jövő tanévre a hely­
beli Svetits-intézetben a róm. kath. 
tan/íónóT'épzó'-intézetben újabb növendé­
keket felveszünk-e vagy sem ? Ezen, ta­
lán szélesebb köröket érdeklő kérdés te­
kintetében az illető t. ez. szülők meg­
nyugtatására hivatalosan kijelentem, hogy 
a róm, kath. tanitókópzöintézetnok, ngv 
első, mint többi tanfolyamaiba a kellő 
feltételek mellett igenis felveszünk nö­
vendékeket vallás különbség nélkül, mint 
eddig is tettük. Az első tanfolyamba fel­
vétetnek oly leányok, kik 14-ik életévü­
ket betöltötték és négy felsőbb 
leányiskolái osztályt legalább elégséges 
sikerrel elvégezi, A felvételnél elő kell 
mutatni a keresztlevelet, illetve születési 
bizonyítványt, az iskolai bizonyítványt és 
orvosi bizonyítványt arról, hogy ép testű 
egészséges és tanításra alkalmas szerve­
zettel bir. Előjegyzéseket már most fo­
gadunk el a Svetits-intézetben. A többi 
tanfolyamokba a felvétel csak az előző 
tanfolyam elvégzéséről szóló államérvé- 
nycs bizonyítvány telmutatása mellett 
örténhetik. A beiratások t. évi szept. hó 
■1 li napjáig az intézetben történnek, hol 
a részletes feltételek is megtudhatók. 
Végre minden téves vagy rosszakaratú 
híresztelések eloszlatására kijelentőm, 
hogy a helybeli Svetits-intézetben levő 
róm. katli. tanítóképző — mint minden 
ott levő iskola — nyilvános jellegű tan­
intézet, mely államérvényes bizony it■ 
vány ok at kiállítani jogosítva van. Deb-
reuzen, 1902. jun. 20.

Dr. Wolaffka Nándor, 
mini intézeti igazgató.

SZABADSÁG

MULATSÁG.
A közigazgatási tanfolyam hallgatók 

juniálisa. A debreczeni közigazgatási tan­
folyam hallgatói tegnap este tartották 
idei jnnialisukat a nagyerdei Dobos 
paviIlonban. A tanfolyam a napokban 
nyer befejezést és a jegyző jelöltek el- 
szélednek az ország minden részében, 
de — mint a múlt évben is történt — 
egy igen szépen sikerült mulatsággal itt 
hagyják a nyomukat és ez sokáig emlé­
kezetessé teszi az idei tanfolyam hallga­
tóit. A tegnap esti juniális amelynek 
Veszprémy Zoltán a tanfolyam igazga­
tója és Bartha Béla jogakadémiai tanár 
voltak a védnökei — egyike volt az 
eddigelé lefolyt legsikerültebb nyári 
mulatságoknak.

A hölgyek igen számosán jelentek 
meg, sokan a közeli környékről is és 
már fél kilenez órakor hangos és ele­
ven volt a pavilion óriási tánezterme. 
Fél tízkor megkezdődött a táncz és ki­
vi radtig a legpompásabb hangulatban 
folyt. A megjelent hölgyek névsorát a 
következőkben adjuk:

Asszonyok : Toperczer .Józsefné, 
Barna Mihályné, Legeza Jánosáé (Ajak) 
l’aksy Sándornó, Varosok Györgyné, 
özv. Erdős Károlyné, Progner Adolfné, 
özv. Kovács (fábortié, lekete Józseiné, 
Szandther Lászlóné, Buday Ernőné, 
Csillag Jánoshe, Tóth Kálmánná, Kal-iszy 
Kálmánná, Krizsár Miklósné, Budaházy 
Miklósné, Fubik Istvánná, Szabó Józsefné, 
Dr. Szűcs Bálintnó, Beiger Józsefné, | 
Buday Gézám-, Molnár Albertié, Kádár 
Albertné, özv. Sziics Mónié, özv. Ra- 
deczky Józsefné, Leycza Jánosné, özv. 
Kenuiczkv Jánosné, Tóth Lászlóné, 
Kori Gusztávné, Docskál Józsefné, Men- 
dovies Jánosné, Márton Bertalanná, 
Schwartz Dávidné, Erdey Kálmánná, ; 
Kalászy Kálmánné, Dorágen Lajosné, | 
Krizsán Mihályné, Pethes Kálmánné, j 
Eötvös Gézánó, özv. Dóra Jánosné, özv.
Krimmics Lajosné, Ko ács Jánosné, 
Szandtner Jánosné, Fehér Józsefné, 
Barna Mihályné, Szatlimáry Péterné, 
Veszprémy Zoltánnó.

Lányok : Kermiezky Mártlia, Nagy 
Berta, Docskál Mariska, Mankovics Bo­
rikká, Márton Berta és Erzsiké, Laky 
Róza, Kiss Erzsiké, Kalászy Rózsi, Juna 
Emma, Bundy Jolánka, Kovács írmuska, 
Krumics Margit, Erdős Mariska, Kovács 
Margit, Olasz Mariska, Szandtner Kor­
nélia, l’aksy Róza, Fekete Margit, Barna 
Erzsiké, Szatlimáry Inna, \ eszprómy Jo­
lánka, ’Oláh Ilonka, Margitay Ilonka, 
Tóth Jolán, Kubinyi Lujza, Halász Mar­
git, Toperczer Elza, Markovios Róza, 
Better Margit, Bei-gor Margit, Szűcs 
Magdi, Budaházy Etelka, Buday Böske 
ás Margit, Molnár Gizella, Radeczky 
Emma, Leycza Ibolyka, lótli Jolánka.

IRODALOM.

Ébresztő. A mai korban, amikor a 
klcxikálizmus tultengése erős válaszfalat 
von ember és ember között, nem érdek­
telen tudnunk, hogy van egy oly lap, 
mely református irányánál fogva a test­
vériesülés eszméjét képviseli. Ez a lap 
eddig Ébresztő czimen Kőrösladányban 
jelent meg, de július elsejétől a haj-

danihires Telegdy ezég utódja Eper- 
jessy István fogja kiadni, tehát debre­
czeni néplap lesz. Az ügyesen szerkesz- 
tettlap, mely olcsóságánál fogva is ritkítja 
párját, megérdemli a támogatást, hisz- 
szük is, hogy Debreczenben, a kálvin­
ista Rómában, nagyon el fog terjeeni.

A Pesti Hírlap a ránk következő uj félévre 
uj jeles tárezairók bemutatását helyezi ki látás bá­
nj eredeti regényt Ígér és Mikszáth Kálmántól 
nagyobb elbeszélést. A Pesti Hírlap naptára pedig 
—• melyet a lap előfizetői teljesen díjtalanul kap 
nak, — 10—VI legelső külgyirónk dolgozatát 
fogja bemutatni, a szerzők arczképével együtt. 
Hég elismert dolog, bogy a Pesti Hírlap napi­
lapjaink közt a leggazdagabb tartalommal jelenik! 
meg s vannak oly speciális rovatai, melyeket 
egy más lapban sem lel meg az olvasó. Mindem 

I nap egy eredeti és egy fordított tárczát közül; 
legbővebb sport- és vegyes-rovata van s Szerkesz­
tői üzenetei közkedvelt olvasmánya a közönség 
nők. Előfizetőit külön kedvezményekben is rét; 
szcsiti, melyeket azonban csak az biztosíthat 
magának, aki — babár csak liavonkint újítja, 
meg az előfizetést — a lap állandó előfizetői 
közé tartozik. Azért ajánljuk a félévi forduló al­
kalmából olvasóközönségünk szives figyelmébe 
a Pesti Hírlapot, melynek előfizetési dija egy bóra 
2 korona 40 fillér, negyedévre 7 korona a a 
Divat Szalon czimii leggazdagabb és legdiszesebl* 
divatlappal együtt, melyet Szahání Nogáll Janka 
oly kitünően szerkeszt, negyedévre 1) korona. A •/ 
előfizetési összegek a Pesti Hírlap kiadóhivatalá­
hoz (Budapest, U., Váczi-körut 78) czimzendők.)

SPORT.
Kerékpárosok versenye.

A Polgári Kerékpáros-Egyletu ünnepe.

A debreczeni „Polgári Kerékpáros. 
Egylet" ma délután három órakor tartja 
házi versenyét a Miklós-utcza végén tt 
Uarga-kertben lövő saját pályáján. Az 
érdekesnek Ígérkező verseny bírái :

Kaffka Ignácz vezérőrnagy, dr. Be­
nedek János, Lüszgallner Kálmán, Mild- 
ner Raymond őrnagy.

Czélbirák : Lovag Dobieczkv Sán­
dor, Berger Jenő, Orosz Sándor, Moha­
ros 1.

Pályabírók: Dr. Bayer Ferenez, dr. 
Berger Andor, Burger Izsó, Bállá Jenő 
főhadn., ifj. Csóka Sámuel, Des Combes 
Henrik, Engcszer József, Gebauer Károly, 
Horvay Róbert, dr. : Kun Mihály, ifj. 
Schwartz Vilmos, dr. K. Tóth Mihály, 
Dbersehwinger Rudolf főhadn., Wolaffka 
Antal.

Indítók: Vetéssy Béla, Zelinger
Ede.

Időmérő : Dézsi Lajos, Komlóssy 
Miklós.

Körjelző: Flaschner György, Lu­
kács Vilmos.

Körszámláló: P. Nagy .lenő, Tarai 
Farkas.

<)rvos : Dr. Burger Péter. Dr. Czakő 
Zsigmond.

Pénztárnok: Wocsasek Ignácz. 
Ellenőr : Békés Lajos.
Versenytitkár: Eridvalszky Rezső. 
Versenyintézők : Dr. Fejér Ferenez. 

Thieszeu Arthur.
Rendezők: Groskó György, Mod- 

gyászai S., Czeising L., Prelovszky A . 
Thaisz, A., Losonezy János, Molnár Jenő 
Blaskovics Mihály, Veres József, Cziexő 
L., Mascha Róbert, Góczi György, Ungar 
Jenő, Kovács Gábor, Vági Izsó, Wenger
Lajos. ,n .,

A verseny nyolez pontból alt- * -
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versenyzővel és résztvesznek rajta a
nagyváradi ás nyíregyházi keiekpa 
sok* legkiválóbbjai is. Az egyleü iagok 
délután fél háromkor indának a Dreherbt 
levő egyleti helyiségből a verseny tu ie.^

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.
— (Biss Dimcon ) A városi tanács 

tegnapi ülése átengedte a kaliforniai 
tánezpoétának jövő hó másod,kára a 
színházat. Engedélyezte az aremá est is 
a földszinti ülőhelyekre, a páholjokra
melyek 50 százalékkal lesznek drágábbak
a rendesnél. Jegyek a Lászlóid könyv- 
kereskedésben kaphatók, ugyanő * 
ható a kirakatban a csodaszép, zseniális 
tánezpoéta arczképe is. A n*g5tl.c ® 
vendégszereplés iránt városszerte általá­
nos és érthető az érdeklődés. __

táviratok

SZABADKA G

azt sokau tudják s Pavlovics nyu­
godtan nézhet a bírói Ítélet ele.

A szász király temetése. 
Sibyllenort, június 21. Albert 

szász király holttestét A’oyi/ybibornok 
ina délben beszentelte. Délután in­
dult a halottat vivő vonat Drezdába.

Letartóztatott földbirtokos. 
Sopron, június 21. (Saját tudó 

sít ónk tói.) A miskolezi rendőrség 
megkeresésére az éjjel itt letartóz­
tatták Horváth Győző földbirtokost, 
a ki tömérdek hamis váltó iorga-
lombahozatala után megszökött lakó­
helyéről. fi00 korona készpénzt és 
töltött revolvert találtak nála.

"törvén YKEZES.

Széli és Apponyi nyaralása. 
Budapest, június 21. (Saját tu-
"‘ml

net alatt időnként Budapestre .3 el-
-önnek. Széli Kálmán úgy Budapes 
ten, mint Rátóton állandóan intézni I 
fogja a függőben levő államugyek . j

Érdekes áttérés.
Budapest, június 21. (Sajat tu­

dósitónktól.) Nagytekintélyű buda­
pesti zsidóesalád tért át a romai ka­
rikás vallásra : Királdi Herez Zsig- 
mond udvari tanácsos, bányaigazgato 
és családja. A keresztszülők Lukács 
László pénzügyminiszter es neje 
voltak. Királdi Herez ^ áttérés al­
kalmából több alapítványt tett ka­
tolikus czélra.

Makkai haldoklik.
Marosvásárhely, június 21. (Sa­

ját tudósítónktól.) Makkay Z>ig- 
mond, az általánosan ismert luui-- 
nvás képviselő hetek óta súlyos 
betegen fekszik Agosfalván. Ma 
délután állapota oly válságosra for­
dult. liogv orvosai lemondtak élete­
ved. ’ A halál minden órán bekövet- 
kezhetik.

Pavlovics ártatlan (?)
Budapest, június 21. (Saját tu­

dósítónktól.) A Male Xovine czimü 
SZerb lap budapesti szerkesztője ma 
Nagy-Becskerekröl egy ismerősétől 
levelet kapott, melyben azt írjak, 
hogy a kikindai állomáson éneklő 
fiukat nem Pavlovics képviselő, 
hanem egy Sy.evics Demeter nevű 
feldkircheni lakos verte meg, a ki 
nagyon hasonlít Pavlovicshoz. A 
levélíró szerint Nagybecsk ereken

§ A bagaméri gyilkosság. A debre-
czem kir. törvényszék mint esküdtbii'óság 
tegnap délután folytatta Hass Lajos bűn­
ügyében a főtárgyalást. A mennyiben a 
bizonyítási eljárást már előzőleg befejez­
ték, tegnap csupán a vád és véd beszédek 
továbbá az ítélet meghozatala volt hátra. 
Délután három órakor nagy hallgatóság 
jelenlétében mondta el í dvarhelyi cli. 
kir. alügyész a vádbeszódet A jogi él­
vekben gazdag és beható beszédeket nagy 
figyelemmel hallgatta a közönség. Majd 
Nagv Sándor dr. a vádlott védője mondta 
el védbeszédét, különösen hangsúlyozva 
hogy nem szándékos emberölés, hanem 
halált okozott súlyos testisértés büntette 
forog fenn. Az esküdtszék a küldések 
feltétele után visszavonult és szótöbbség­
gel mondta ki. hogy halált okozott súlyos 
testi sértésben bűnös \ áss Lajos. A tör­
vényszék ennek alapján rövid tanácsko­
zás után vádlottat egy évi <S’ havi bőr­
ömre ítélte, melyből négy hónapot a 

j vizsgálati fogságból betudott. j

~ REGE NY OSARNO K. |
A SZERELEM HATALMA, j

Regény.
Irta: Jablonezay Kálmán.

IV.
A szenvedély rabja.

(Folytatás)

Tedd el a levelet Bab ill folytata 
Tardos és aludjunk egy keveset, hogy 
holnap ujult erővel indulhassunk a ha­
lál országa felé.

Nemsokára mind a ketten mély 
álomba merültek.

Egyik Crea grófnő égető csókjáról 
álmodott; a másik othonn volt képzeleté­
ben a szegény zsidó házázál, és csók- 
özönbd iürösztötte a szerény zsidó leány, 
varró gépen mozgó apró munkás kezeit.

IV.

Két Ilyen össze álló barát — vakon: 
mehet a bizonytalanság karjai közé.

Másfél hónapi utazás után egy leé­
gett falu romjai közzé értek. Bizonyosan 
az örökösen ellenséges viszonyban ólő 
bennszülöttek törtek e helyen egymásra.

Éppen ilyen képet mutatott ez a 
inóg most is füstölgő rom halom, min­
den tiz lépésnyire egymástól egy hulla 
feküdt déktelenitve. Sehol egy épen ma­
radt ház, sehol egy árnyék, hol megle­
hetne egy pérczig húzódni a nap égető 
sugara elől.

Babill szemei vizslaként kerestek 
egv árnyékos helyet, ele legjobb igyeke­
zettel sem talált. Végre sok bandukolás 
után kiértek a romok közül, és egy kö­
zelben látszó erdő felé igyekzznek, hol 
valószínűség szói int friss viz is talál­
ható lesz.

Alig értek az erdőt segélyező lakig, 
midőn a bokrok sűrűjéből pokoli ordítás­
sal kirohant vagy ütvén _ felfegyverkezett 
benszülött kik, esut ábrazatukról itelve. 
Kafferek voltak és körül vették a két ki­
merült utast.

A Kátférek erősen felvoltak fegyver­
kezve. Tardos némelyik kezében európai 
fegyvert is látott.

Tardos és Babill a hirtelen jött tá­
madás alatt egymásra tekintettek, és min- 
denik ajkán megjelent az az önelégült 
mosoly mely ahiggadt bátorszivtnlajdona
szokott lenni. , .

— No, Babill barátom suga, lantos 
a négerhez hajolva, elérkezett a van a 
várt óra. Innen bajt sin visszük el a io­
nunkat. , , ,

— Legyen meg a te Isteneo aka-
I ratal felelte csendes hangon vissza 
I Babill.

(Folyt, köv.)
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líáczürmös és 
----- Asztali fehérbor
házikezelésü, literes üvegekben 
ugyszinte 40 50 hektoliter tarajk

termés.

homoki bor eladó
Kovács Mihály

íiiszerkereskedesében, gróf Dégenteiu- Ar

Utazó Bubi és Por gallérok
napernyők, blousok és kalapok

- - "ven öles ín szerezhetők £-•

Rózsa Lajosnál
Kistemplom bazár.

Másnap hajnalban utaztak távább a 
járatlan hegy szakadékokon és az ős ren­
geteg sűrű honfijai között.

Mentek czéltalannl előre, meg csak 
egy csillagot sem választottak melyet kö­
vethették volna Egyedüli törekvésük az 
volt, hogy olyan helyet találjanak hol
^ Ívo 1 ó 1 rvlr xrpl Ion mpuiplpnik.

Sámson községétől egynegyed őrs 
járásra a Tamási pusztán

400 hold (1200 □ ölével)
tag birtok gazdasági épületekkel

eladó.
Értekezhetni:

dr. Megyery Pál ügyvéddel 
„-i.____ v,,../c,í/.t,onTÍ.titr.7a 35 SZ. 3'a 14
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Nemes rózsafák
a legmegbízhatóbb kitűnő fajokban 

kaphatók igen jutányos áron

Farkas és Harabula
inti kertészek

rózsa és növény telepén

SZABADSÁG

PPAN

!©
6

f

kertész telep Mike-Pércsi ut men­
tén virág csarnok fő piacz nagy 

tőzsde mellett.
Nagy készlet

tavaszi kiültetésre minden féle 
disz és virító növényekből.

Csokrokat,
Koszorúkat, 

Virág-kosarakat, és
munkákat

0!

s
0

a legfinomabb Ízléssel legújabb 
divat szerint

rendkívül jutányos áron.
Élő vágott virágokból állandó 

nagy raktár. Vidéki rendelések 
gyorsan és pontosan teljesittetnek.

Kertek és virág ágyak készi 
lése szolid árak mellett teljesí­
tetik .

Valódi tajték pipák és szipkák g a legjobb arCZ
8s szépitőszer a

■féle GYÓGY

KÁTRÁNY-SZÁRRÁ
•rwwt tekiotélfek által ajánhra, Európa legtöbb államaiban téti ve* 

sikerrel alkalmattatik

mindennemű börkütegek <
eflen, nevezetesen idült pikkely-eőmör, koszos élósdi 
kötegek, aryszintén orr-rezesseg. ótvar, fagydag, láb- 
rzxadás, fej- es seakáilkorpa ellen. A Merg-er-téle 
kátrányazappon tartalmazza a fa-kdtrdnyuak 40 
%-át ca minden egyelj u kereskedelemben előforduló 
kátrány szappanok tol lényegesen külöébőzik. C'ealA- 
•ok elkertllAeev^grett határozottan Beryer-téle 
kátráujtuHpimM megrendelése e az ismert védjegyre való tigyelmez- 
totea kéretik. Idtils börbelegnégekuét sikerrel alkalmaz tátik a 
kátrány szappan LelyoU a

Berger-léle gyógy-kátrány-kénszappan.
A gyengébb kátránj azappao 

cue arcbőr- tisetéta lanságai
eHlvolitásíif^ a gyermekeknek valamennyi fejbetegsegei ellen íelül-
oanömtlaa bortttzüió, moisdé óe fltrdomappun mindennapi 

hMsnálatnl szolgái 6617

Berger-féle glycerln-kátrányszappan
38% gtycena tartaiommel éa linóm illattal. Ara *ladea lajoak használat! 

n tint lássa! együtt 35 kr.
A többi Borger-féle szajpj^anokból különösen kiemolendők 

Beuzoe-raappaa a bőr finomítására, borox-szappon pattanások 
ellen, enrbobszappon a bőr Bírni tatára himlőheiyeknél es mint fer­
tőtlenítő szappan Borger-féle fenyő für*lö-e*a|»|>nu ea fényé* 
pt)>«i*«iMzappanlBtírger-félegyermek5iizappanazsenge kor 
részére (25 kr.)

Berger-féle Potrosulfol-szappan
rezes orr, kiütéii, .borvisxketegseg es arevőrősseg ellen (75 kr.), ezepUfc 

szappan igen hath a tóé,
Berger féle kénes tejszappan

mitesszer ás arctisztátianeág teilen. i minin- szappan labucradá»^
hajkihullás dien.

Berger-féle fog szappan köcsögben »
í. sz. rendes fogaknak, 2. az. dohányosuknak. Ara 30 kr., a legjobb 
fogtiszt!to szór. A többi B©rjfer-f#le vzappnnokat illetőleg 
utalunk a rüpnratokra. Csak Berber-féle »zapptnaokéttkell ke ni, 
miután uzátnííUan hatástalan utánzatok vannak. Miután Berger név­
vel hamisítások is fordulnak elő, kéretik a fentebbi tedjegyie, vala­
mint a gyárra «ti. Hell <fc Comp. Troppau* figyelemmel lenni.

A női Iszépség
elérésére, tölcélatesitósére és 
fenntartására legkitűnőbb és 

legbiztosabb a
FÖLDES-féle ,

MARtill-KREM
mely vegytiszta,sem higanyt, sem óimul nem 
tartalmaz, teljesen artagniatfan. zsírmentes.

Törvényesen védve _ _ _

e
KrdemieiieJ kitüntetve a nemzeti.őzt gyógyewkUlHltásou

éa aranv érem a párizsi ktáMltftaon^fBfO.
Béeeben 1883.

Ezen világhírű arczkenScs pár 
nap alatt eltávolít szoplőt, 
májfoltot, pattanást, bőraktát 
(Mitesser) és minden más bőr­
bajt. Kisimítja a ráaczokat, 
redőket, liimlőlielyeket és az 
arezot fehérré és üdévé vará­

zsolja !
Legkitűnőbb óvszer a nap és szél 

hofalyasa ellen.
Ára: kis tégely 1 kor. nagy tégely Ü kor. Mar - 
git hölgypor (3. féle színben) i.áó k. Margit 
szappan 70 11. Margit fogpép (Zahnpasta) 1 

!,Margit-arczviz 1 kor.
A közönség megtévesztését ez élzó után­

zatoktól óvakodjunk. ^J|
Postán utánvéttel, vagy a pénz előzetes bekül­

dése után küldi a készítő :

Földes Kelemen, gyógyszerész Arad.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában 

illatszer kereskedésben.
Főraktár Debreczenben :

-Balázs Ü. Fülek! L. Kovács N. 
Mihalovits, Muraközy, Rotscli- 
|nok V. E., Szilcz F.. Tóth B., 
gyógyszertárakban. Jósa és Jéna 

 drogueriájábatx .

B.

kaphatók

-lieZEHŐCS, i» Egy tégely ára 
I kor. 40 fillér

mely az arezot tisztítja, fehiriti és bársony puhává tieszi.
4 Egy kis tégely ára 
i' 70 fillérOv.w.v.vv ®

Szent-Királyi Tivadar
müiparárnüzletében.

TT/d a jó és olcsó ! Fazekas ICál-i 
mánnál Hatvan u. sz. (Koszu-! 

rus-ház), hol mindennemű földfestékek' 
valamint pillanat alatt száradó szobapadló 
cs bútor lakkok, firnisz, vékony és vastag; 
asztalos enyv 38 kr. kilója és minden e 
szakmába vágó czikkek olcsóbban mint 
bárhol a nagyérdemű közönség rendel-í 
kezesére állanak. 100 kiló portland 5, 100; 
kiló román 3 kor.

Minden ártalmas alkotrész nélkül!
^ Serail-szappan. \ Kitűnő toiiiett szappanok a Serail-puder. Kiváló finom arezpor 
15 Epe-szappan. ) O kenőcs használatához o három szí nben, fehér, rózsa és cvéme

Serail-créme. nappali használatra.
1 doboz ára í korona.

M ‘1 v”"~ Serail-szájviz. A legjobb szájvíz.
|| Főraktár : Bs. JBe-feíwa V. 3lSili»lovit>a §f
|g vJ©Kka. Tóih Béla* E'-w.lefcsy E*é.I„ Mias'a.kSsy m

|| BalÁas ©dió. gyógyszerész uraknál, valamint JNSaa, és Jőua ám 
(H urak droguariájábau. |g|
H Kapható továbbá a készítőnél: ROZSNYAI MÁTYÁS gyógyszertárában, ^ 

Aradon, szabadságiér, valamint minden mis gyógyszertárban . fjgá

íyiim I. ÄÄi^ÄwMBÄsBÄäiS

m

A mai és
közepette nagy

nyomott anyagi viszonyoki 
folyton tartó járványok 
megnyugvás: családját 

egy fénykép csoportban bírni. Ennek tel 
jes eszközlésére csupán a Gondy és Egey 
szeg terjedelmes műterme a legalkalma­
sabb. Tekintve, hogy rajta egy személy 
alig 1 írtba esik, egyúttal a legolásóbb 
életbiztosítás.

Fényképező
kamara legalkalmasabb 
ajándék. Kellemes szó­
rakozás és hasznos idő­
töltés. Ingyen oktatás 
és utasítás. Tessék ár­
lapot kérni Komáromi 
József fényképészeti szak 
üzletéből : Debreczen, I’iaz-utcza 12 sz

séplési czélokra
a kazinczi szén felette alkalmas

& Kazinczi Kőszénbánya R.-T.
---- — BUDAPEST =
V. kér., Nándor-ntcza 20. sz.
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I Vászoi^ kész fehérnemű.
Menyasszonyi kelengyeI_Szö-
nyeg, függöny. Bútorszövetek

4 nagy raktára ¥

Donorán és 
= Somossy

Kunz József és Társa 
utódai czégnél — Kis- 

templcm-bazár.

Mi

f»)

kitűnő

asztauviz

mimT?
5AV4">'íy^7

ES

Divatos
női mosó rnha szövetek:

BATISTOK, ZEPH1REK, 
ÁTTÖRT KELMÉK . . . 

SZÍNES
A N G 0 L V Á S Z N A K 

COSMANOSI 
SZÍNTARTÓ INDISCH­
FOUL ARD, SAVANNAH,
CH1NÉ CSIKÓS ÉS 
KOCZKAS VASZNAK

Métere 27 kr. 
és 32 krajczár.

SZERB ÉS CSALÁNV-

VÁSZNAK ......................

„MAYEß4’ GÉPGYÁR
Yas- és Fémöntőde Részvény-Társaság

Szombathely.
űo
>5

fcJDa
a aj
P > 
c5 P

> “ 

'gÁ
CDÖ

-é?

<Tere
N:
rr.

a- ?r

<T>

Oq' /
d

. e Mindennemű, mezőgazdasági és szolomuvele 
(jryartUílK . gépeket. Kitűnő szerkezetű benzinmotorok 
í>__ 3o lóerejéig, stabil alakban különféle ipari ezélokra, valamint loconi
** j 0 5 . T • i r r _ rn ^ 1 ; ^»niimn I Am Ív rvi»riri z 1

szőlőművelést 
at 

omo-
bil alakban "gazda sági gépek stb. hajtására. Teljes műmalom berende­
zési gépeket, valamint az olajgyártáshoz szükséges berendezéseket és 
pépeket. — Elvállalunk minden a gépszakmáb^ vágó alkalmi szükségle­

tek szerkesztését és kivi elét.
Modem berendezés vas- és fémönlődénk mindennemű vas- és fém ont és 

nyers és megmunkált állapotban szállít.
Raktár Budapesten, V. Lipot körút la

zivattyúkM Mérlegek
mindennemű házi és nyil­
vános ezélokra, a mező- 
gazdaság-, építkezés- és 

iparnál.
Csövek, tömlők, csapok 

stb. stb.
’ Szivattyú- és gépgyártási 

_ betéti társaság -L

W. GARVENS, WIEN,
Kapható technikai és gépiizletekben,

t

15 krajczártól 
22 krajezárig.

TURISTA IN G E K
nagyválasztékban

SZABÓ LAJOS FIAI czégnél
Debreczen, Rózsatér.

v.f.-a-.-evmm

legújabb javított reneszerü 
tizedes, fntó súlyú és hidmér 
legek fából és vasból, keres 
kedelmi, közlekedési, gyári 
mezőgazdasági és ipari 

ezélokra.
Embermérlegek, mérlegek, 

házi használatra, stb.
I. Schwarzenburgstrasse 6. 
1. Wallfischgasse 14.
kutkészilöknél stb. 
t érir. e ntve.

vaskereskedö DBRECZEN,
piaoz ó* Kossuth-utozaearkán.

Ajánlja dús raktárát: vas, szer­
szám, épületvaslás. házi-, kerti- 

és konyha felszerelésekben.

Hatvan-u. 2. szám alatti raktáramban
nagy választék magyar és bud- 
veiszi gyártmár j'i. porczellan 
kályhákban, valamint első minő­
ségű vasbutorok, fürdőkádak, jég­
szekrények és fényezett fémáruk.

0

X
i

i
t

i

Szolid kiszolgálás. — Jutányos árak. ***
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JCceeleqárrsabb ; Kat0liai »gyekben
^ ha törvényes iogczimen alapulnak,

kivitelű

Fiú- és

Gyermek
|p

ha törvényes jogczimen alapulnak, pl. 
reklamáczió mint családfentartó, öröklött 
mezőgazdaság birtokosai kivételes sza­
badságolások, kivételes nősiilési enge­
délyék, önkéntesi, sorozást, útlevél , il- rendelhetni elindulás eiou o -a nappa 
letőségi és tiszti ügyekben a leglelkiisme- e]gre Miklós Görög fogatok tulajdonosná
retesebhen jár el, jogtanácsosa utján J Szász-Régenben.

szerzi be a hozzá való okmányokat. i usi iw«, nn.nnni-

Katonai ügyvivőség

BORSZÉK.
BOBSZÉK gyógyfürdőbe utazásra —
évek óta kiismert legjobb és legkénye i- 
mesebben berendezett 4 ülésü „Landauer 
kocsi“ fogatokat mérsékelt árban meg­
rendelhetni elindulás előtt 3 -4 nappal

Budapest, Vili., József-körut 22. szám.
Egyetlen nyilvános megbízható katonai 
iroda. Tessék a ezimre ügyelni _ s más 
ezimii vállalatokkal össze nem téveszteni.

Közlekedés: Julius 1-töl kezdve, naponta 
2 kocsi indul: Szász-Régenből reggeli 7 
órás vonattal Rotosnyán megebédelve, 
Ó-Topliczán lóváltással este 7 órakor 

Borszékbe érkeznek.
Sürgönyczim: GÖRÖG Landauer 

Szász-Régen.

Ruhák
Elvem „csekély haszon, nagy forgalom.“

kaphatók :

cs. és kiv. udvari szállítónál
T^EEBECZEIT,

Főtér, fő postával szemben.

Felvilágosítás
vagyon, csald, vagy magán személyről bár­
hol is lelkiismeretesen és bizalommal 

teljesít

A. WOLFFSKY, Berlin
N. 37. tudakozó intézete.

10 0 0 0 0 Alapítva 1884-ben. o p ■> o o o o

iKÁVÉi
Fiúméból! I

Virágágyak
beültetéshez ;

b
jutányos árban

kaphatók
Uollegiumi fü vészkert ben

San S a Ivat oi
5 kg.

Santos háve
ü frt. 25 kr.

jj Fiúméból!___ I

5 kg.
Cuba Kávé 

6 frt. 90.

Elvámolva és bérmentve utánvét, vagy a 
pénz elő leges beküldése mellett küld

is
öí:

55)
ív u

kávébehozatali és szétküldés! vállalat.

« tulajdonos:
Burger R. Fiume.

idő

d 3Q SS o

M
s
»
wh

ti
?!

8
*
8
ti
Gm

5 kg.
: I 'uha válogatott 

8 frt.

vr vl® VS

%

kg.
Portorico Kávé 

S frt.
Mocca Kávé

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
íüSfiöS
kifogástalanul teljesíti

Hrabóczy Antal

ruhafesiő es vegyészeti tisz­

tító intézete

öebreezen
Széchényi-utcza 42.
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•L jtrva-^pölhöra
Európának legerősebb jód-Iithium 
és vastartalmú sósvize amit a lég­
ii ja bb vegyelemzéssel bizonyíthatunk. 
Gyönyörű, vidéken, mértföldekre ter­
jedő) fenyvesek közt fekszik. Kitűnő 
eredménynyel használják ivó- és 
fürdö-kura alakjában: görvélykór, 
angolkór, vsuz. bőrbetegségek, syp­
hilis, vérszegénység és mindenféle 
női baj ellen. Pormentes, ózondus 
és sóval telitett levegőjénél fogva 
pedig az idegrendszer és lélegző 
szervek mindenfajta betegségei 
ellen.

Fürdőorvos Pr. Komlósi Béla 
Budapestről. A fürdőben kézi-gyógy- 
tár. posta, igen mérsékelt áru tiszta 
és száraz lakások és konyha.

Prospektust szívesen küld az 
igazgatóság.

t

Balfkéneslj?
iszapfürdő

liflrimrros forrása.
Páratlan gyógyhatású 
VESE-, HÓLYAGBAJOK-nál 
ÉS KÖSZ.VÉNYNÉL, o o o 

Kénes, nemkülönben 
o ritka gyógy erejű o
MOÓRFURDŐ1 

a legjobb eredménynyel hasz­
náltatnak esuzos bántalmaknál 
oooo és női bajoknál, o o o o 

Yillanyosfény- és vil­
lanyos vízfürdőiben, 
továbbá hidegviz- 
gyógyintézetében az 

1 I) E G ti A J 0 S O K É S 
TI) Ü LT IZ Z A DM Á N Y 0 K ti A N 

szenvedők találnak 
o o gyógyulást, o o

Teljes penzió (lakás, kénesfürdők 
használata és étkezés) napi .j koro­
nától feljebb. Munkás sanatoriumban 
(lakás, kénesfürdők használata és 
étkezés) napi 2 koronáért. Egy re­
kesz lithimnos savanyuviz 25 és fél 
o o o literes üveggel 5 korona, o o o

jpnk ***********$

Nagyváradtól 7 kilométernyire. Vasul-, posta-, távírda és 
_ _ _ _ _ _ _ telefon-állomás._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _____

Kiváló gyógyhatású hévvizek (40 G0). Modern kényelem­
mel berendezett tükör- és kádfürdők, massage, villany ozás, vib- 
ratió, stb. gyógyeszközök.

Javalva. izomcsuz, idült izületi csuz. köszvény, idegzsá- 
bák, neuralgiák. csonttörések és a női ivarszervek betegsé­
gei ellen.

Üdülőknek kiváló hatású, középmagasságu klimatikus 
gyógyhely. Olcsó ellátás, kitűnő konyha. Állandó térzene. Gya­
kori mulatságon. Lawn-tennis. Villany világítás. — Évad októ­
ber 31-ig.

Fürdőorvos: Dr. Kovács Aladár.
Fürdöigazgatóság.

m
TRENCSEN-TEPLITZ

kénesfúrdö Felsö-Magyarországon.
v* Kárpátok gyöngye.
Topla-Trenosén-Tcplitz állomástól 20 pcrcznyi 
távolságra. Magyarország legerősebb kénesfürdői 
37—42 fok C. természetes melcgforrásokkal.

Eredeti iszap

köszvény, csuz, bénulás, neuralgia, ischias
stb ellen.

Tükörfürdők, külön hölgyek és külön urak 
részére. Kényelmesen és diszisen berendezett 
medenczcfiirdők, hidegvíz gyógyítás, magas 
hegyi forrásvízzel, message gyógyítás eloctro- 
mossággal, gyógyító torna, savó- és terrain- 
knra. Az egészségre és az ember kényelmére 

1 való tekintetből minden követelményeknek meg- 
1 felel. Olcsó lakások, köztük Teplitz-szálló, Earn 

forrás-udvar, kastély a Sinaház és a Három- 
I sziv-liáz, melyek különösen ajánlhatók. Jó és 
! olcsó ellátás a „Teplitz“ gyógy-szállodában,
1 az “Ausztriában“ az elefánt szállodában az őrt- 
! hodox-izraliták számára és más vendéglőben 

Májustól—szeptemberig a teljes ellátás 6 ko 
: rónáért. Ellátás nélkül 3 korona : fürdő (ruhá­

val), szoba (fűtéssel). Naponta hangversenyek,
! színház és más egyéb mulatságok. Szólmen- 
; tes hely. Pormentes levegő’ Hatezernél több 

vendég'. Társas kocsi és kettőeíogat min­
den vonatnál. A fürdő egész éven át 

1 nyitva. A tulajdoukópeni fürdő-évad azonban 
rr.áju.8 1-től szeptember végéig tart. Ké 
pcs prospektusokat ingyen küld szét a fürdő- 

igazgatóság.

házilag kezelt klimatikus gyógyhely.
Hidegvíz gyó gy intézet.
Yadregényes ős fenyvesek közepette, a 
Magas-Tátra alján fekszik és a Magas- 
Tátrának legenyhébb fürdőhelye. Kitűnő 
vendéglő jutányos árak mellett. Étkezés 
á la carte vagy pensioban. Posta- és 
távirdaállomás. Vasúti állomás Késmárk. 
Bővebb fölvilágositással szolgál

a fürdöigazgatóság.

,T C. kénes hévforrás, thermal-, iszap-, villamos-fény 
térséges szénsavas forrólugmindennemű gyógy- 
(hneipjd fürdők. Svéd gyógyterem. Xapfiirdő. 150 hold árny é-

szervi bajok, szívbetegség, vesebántalmak, vérszegénység, 
ideggyengeség ellen. — Szt. Margitszigeti üditöviz, elsőrangú 
szénsavval telitett ásványvíz, mint asztalviz legjobban ajánlva.

Szí. MARGITSZIGETI gyógyfürdő BUDAPESTEN
mes- 

•s edző-

TABCSAtS
Vasmegyében.

Glaubersótartahnu szénsav dús vasfor­
rások.

A legújabb módszerek szerint berende­
zett pezsgő és ásványvíz, valamint vas­
lap-fürdők. Kellemes, hűvös égalj, a ké­
nyelem minden igényeinek megfelelő ol­
csó lakások, villamosvilágitás, 2 jó ven­
déglő, gyógyszertár, naponta 2-szer zene, 
szép kirándulások. A női szerves bán­
tál mat, sápkór, vérszegénység, továbbá 
a légzési és emésztési szervek bajai ellen 

kiváló orvosi tekintélyek ajánlják.
Évad május 26-tól szeptember 20-ig.
Az évad kezdetétől június 15-ig és aug. 
15-től szeptember 20-ig tetemesen olcsóbb 
árak. Felvilágosítással szolgál és kívá­
natra prospektust küld a fürdőigazgató- 
ság. Állandó fürdő orvos dr. Rhorer Ala­
dár t. m. főorvos. Tárcsái Károly-forrás 
különösen mint óvszer járvány ^esetén 
ivóvízül ajánlható. Megrendelések larcsa 
fürdőigazgatósaghoz és Budapesten Edes- 
kuty L. es. és kir. udvari szállítóhoz. (V 
kér., Erzscbet-tér 8. sz ) intézendők. 
Posta- és táviró állomás helyben. X asuti 
állomás Felső-Eőr, a szombathetyi - 
pinkatői vonalon. Honnan a 30 perez- 
nyíre 5’6 km. fekvő fürdőbe a közleke­
dést kényelmes bér- és társaskocsik (om­
nibuszok) tartják fönn. Egy négyüléses 
bérkocsi ára 4 kor. 50 fillér, társaskoesin 
egy hely 80 fillér. Jegyek válthatok a 
vasúti kalauznál Szombathely és 
Eőr között.

Felső-

Debreczen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


